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A székesfehérvári katholikus 
nagygyűlés.

— ál Egyttérlés tudó'itójának távirata. — .
Siekesfehérvár, nov. 18.

széleskörű mozgalom, a melyet a katho­
de különösen az elégedetlenkedő

írvosa 
szervezni 
keresztény

Az a
ikus főpapság,
katholikus főurak indítottak meg a kormán) g. 
lázpolitikája ellen, ma Székesfehérvárott újra ha- 

ározott tormában nyilatkozott meg.
Régóta folytak már a készülődések, hogy a ja- 

iuár 16-iki budapesti katholikus nagygyűlés minta- 
iára hasonlót tartsanak a klerikálisok ez idosze- 
inti metropolisában, Székesfehérvárott, is. Ma végre 
megtartották a második nagygyűlést is, a mely 
körülbelül ötezer katholikus jelenlétében folyt le a 

székesfehérvári lövölde épületében.
A nagygyűlést ünnepélyes mise előzte meg, mely 

után tömegesen felvonultak a gyűlés szinhelyéü 
kijelölt lövölde épületébe.

Dr. Steiner székesfehérvári püspök megnyitó be- 
vzáde után gróf Esterházy Miklós Mricz szo­
bit fel. tiltakozván azon vád ellen, mintha 
a klerikálisok a közrend ellen akarnának állást fog­
lalni. Szóló szerint tulajdonképp a liberálisok 
bontják meg az egyetértést. A liberálisoknak ma 
nem elég a tiltakozás. Szükséges a guerilla-csataro- 
zás. A szervezkedés megtörtént és a mcii nagy- 
juiilésen ünnepélyesen hadat üzennek a kormánynak•
Az apostoli kereszt nemcsak a magyar czimer al­
kotó része, de egyszersmind feszület is, a mely a 
vallásnak jelvénye.

Dr. Major Ferencz Székesfehérvár tiszti fo-
katholikus társadalmat, köröket akar.

akarja a katholikus ifjúságot és. a
zsurnalisztikát. A liberalizmus íel-

cziezomázott torzszülöttjei - úgymond — meg­
akarják rontani a keresztény irodalmat.

Ifjabb Zichy János szintén proklamúlja a keresz- 
lény politika harczát a kormány ellen, mely az 
Ttheizmust törvénybe iktatja és a keresztény éré- 
nyékét alá akarja aknázni*

" Marsovszky F.ndre a katholikus autonómiáról 
£5 a szocziális kérdésekről szólott hosszasabban. 
Végül gróf Zichy Nándor mondott köszönetét a 
királynak, a ki nem akarja elhamarkodni az egy­
házpolitikai javaslatok szentesítését. A javaslatok 
ellen küzdeni szent kötelesség, mert ha a ja­
vaslatok törvénynyé válnának, akkor megtá­
madják az isteni törvényeket, a melyek pedig 
előbbre valók az emberi törvényeknél. Küz­
deni kell tehát még akkor is, ha törvényekké 
valnak. Ma — úgymond Zichy Nándor — kimond­
juk a szervezkedést, megalakítjuk a katholikus 
néppártot és folytatjuk a politikai akcziót. Program- 
műnk a C7-iki kiegyezésen alapul. A király iránti 
bü=ég a katholiczizmus tulajdonképeni védelme és 
ku elme az egyházpolitika ellen. Szólott ezután a 
magyar családi " birtokok fentartásáról, követeli a 
nemzetiségek nyelvének sértetlenségét az egyház 
és a közoktatás terén. Hosszasan beszélt az egy 
akol, egy pásztor elvéről. Végül követeli a válasz­
tások tisztaságát.

A zajos tapsokkal fogadott beszéd után kihir­
dették a kővetkező nvolcz pontba foglalt határo­
zatot : Követelik a katholikus jogok védelmét a 
törvényhozásban. Az országgyűlési képviselőválasz­
tások alkalmával csak katholikus jelöltre adják a 
szavazatukat és bizalmat szavaznak az egyházpoli­
tikai javaslatok ellenzőinek. A katholikus egylet* 
életet a pápa által kijelölt irányban elő fogják 
mozdítani; a munkások, kisbirtokosok sorsának ja-

és a bünteti.

vitására fognak törekedni és kívánják a gyermekek­
nek katholikus szellemben való nevelését. Óhajtják 

Pázmánv-egyetem kalholikussá tételét, a vegyes 
házasságból származó gyermekek katholikus neve­
lését, a polgári házasság megszüntetésére a szen­
tesítés után is törvényes küzdelmet folytat­
nak, ä reezepeziót, a felekezetnélküliséget kár­
hoztatják, autonómiát kérnek, végre kérik a királyt, 
hogy az egyházpolitikai javaslatok szentesítését ta­
gadja meg.

Ez történt benn a teremben; utána künn rövi­
den beszéltek a néphez Steiner püspök, gróf Zichy 
Nándor, Kálmán Károly plébános, Szentiványi Ká­
roly káplán, herczeg Eszterházy Miklós Móricz. A 
fennebb elősorolt határozatokat tionitz Ferencz 
szerkesztő németül is kihirdette.

A nagygyűlésen részt vettek többek között a 
Zichvek, Eszterházvak, Czirákyak, Szügyénvek, a 
Meszlényi, Ixégl családok férfi és nőtagjai, Libits 
föherczegi jószágigazgató, Martonovics, Horloványi, 
Vajay képviselők és mások. — Üdvözlő sürgönyü­
ket küldöttek József főherczeg, a bécsi pápai mm- 
d us, Va szánj herczegprimás, gróf Zichy 
József, gróf Szapáry Béláné, gróf Lamberg, báró 
Hornig, Hidassy, Cselka, Schopper, Meszlényi 
püspökök. --

Az egész nagvgvűlés rendkívül lanyha érdeklő­
dés mellett folyt le s a székesfehérvári intelligen- 
czia egyáltalán nem is vett róla tudomást. Egy 
szóval, a vezetők által remélt hatás elmaradt, a 
mozgalom nagvon szűk mederbe szorult.

Kossuth Ferencz körúton#

a turini 
azt is. A 

visszautasította e 
becsület, hogy a rá­

issza
ki

— Az Egyetértés kiküldött tudósítójának táviratai. —
Debreeien. nov. 18.

Debreczenben a Kossuth Ferencz itt tartózko­
dása alkalmából rendkívül lelkes a hangulat. Az 
utczákon nyüzsög a nép. Ma több különvonattal 
jött be a környék népe Debreczenbe, hogy Kossuth 
Lajos fiát láthassa, hallhassa. A hajdú városokból 
több ezer ember jött zászlókkal.

A tegnapi bevonuláskor több szerencsétlenség 
is történt, számosán rosszul lettek a nagy tolon­

gásban.
Kossuth Ferencz lakása előtt állandóan nagy 

tömeg áll és éljenez. Kossuth több Ízben kifejezte 
meglepetését a rendkívüli fogadtatás felelt. Tegnap 
és ma látogatást tett Dégenfeld főispánnal, az al­
bánnál, Kiss Áron ref. püspöknél, Wolafka 
katholikus püspöknél. A tegnapi Csokonay-estélyen 
az egész intelligenczia, pártkülönbség nélkül, je­

len volt. ~" „ , <
A mai nap programmja bőséges alkalmat 

adott a népnek, hogy a Kossuth-névnek áldozzon, 
tiszteletét kifejezze.

Délelőtt volt népgyülés, melyen Thaly megtar­
totta a beszámolóját. Azután a küldöttségek foga­
dása következett. Délután a temetőben volt ün­

nepély.
Thaly beszámolója és a népgyülés.
A nép»vülés a híres debreczeni kollégium óriás 

nagy udvarán volt s délelőtt fél 11 órakor kezdő­
dött Az egész udvar megtelt s a folyosók, ambi- 
tusok is telve voltak néppel. Az udvar jobb olda­
lán emelvényt állítottak 
képviselők Kossuth 
érkezésekor nagy 
zünség.

A népgyülést Kiss Albert 
tolta meg lelkes beszéddel.

Thaly Kálmán besxéde.
Thalv Kálmán a zászlókkal feldíszített emelvé­

nyen a" szószékre lépve, megtartotta az összegyűlt 
választók előtt beszámoló beszédét.

fel s itt foglaltak helyet a 
Ferenczczel, a kit már meg- 

lelkesedéssel fogadott a kö-

orsz. képviselő nyi-

Beszcdének bevezető része után az egyházpoliti­
káról szólva, azt hangsúlyozta, hogy az ország két 
táborra, a klerikális es liberális laborra szakadt 
elannvira, hogy a pozsonyi katholikus nagygyűlé­
sen elhatározták, hogy csakis igazhitű katholikus 
képviselőket fognak a képviselőimbe kulden, 
vaoyis hogy a képviselőben nem az elvhuseget, hanem a híhüségct keresik. Es dl.nl pedig . oda 
jutnánk, hosv Magyarországon egy uj középkor 
keletkeznék a máglyákkal s az inkviziczioval.

Volt idő, a mikor bevitték a harezba 
remete szent nevét is, megrágalmazva 
magyar parlament természetesen v 
rágalmat, volt benne annyi becsük 
»álmát púrtkülönbség nélkül utasította vissza es 
elégtételt szolgáltatott annak a férfiúnak, a 
akkor még élt, sőt a rágalmazó hírlap szerkesztője, 
a ki véletlenül képviselő, felkelt es kijelentette, 
ho"v a rágalmazás tudta nélkül került a lapjaba.

Én, uraim - monda Thaly - történetíró va­
gyok, a Rákóczy historikusa s így nem akarok 
hűtlen lenni Kossuth Lajos iránt sem. (Lljenzes.) 
Ezért méltóztassanak megengedni, hogy egy adatot 
említsek fel, amely tudtommal még nyilvános he­
lyen felemlítve nem volt és amelynek valódiságáról 
én itt, önök előtt, teszek tanúbizonyságot, (ilalljuk.j 

Mikor istenben boldogult, megdicsoult hazunkba 
utolsó politikai levelét az egyházpolitika tárgyában 
Helfy Ignáez képviselőtársamhoz megírta. Hetty a 
levelet közzétevén, a klerikális sajtó meg azt is 
gyanúsításokkal illette s eleinte suttyomban támad­
ták meg, utóbb más módon is, hogy nem valói 1 
a levél, mivel nem volt egészen sajátkezű irasa a 
megdicsőültnek. (Halljuk!) Ennyire mentek a gya­
núsításokkal. _ .

Tisztelt választók ! Nekem alkalmam volt látni 
ennek' a levélnek az eredetijét, a mely a boldo­
gult nagyemlékű kormányzó nr halála után, töre­
dékében'ugvan, de a teljes szövegében előkerült.
A levél Kossuth Lajosnak sajátkezű irasa (eljen- 
zés). Tudniillik az eredeti fogalmazvány. A resz­
kető agg kezébe véve a tollat, megírta azt a le­
velet s a levél utolsó részéig eljutván, öreg, be­
te» kezei megtagadni látszottak a szolgálatot.

A’-kor abba hagyta és kissé pihenve, újabb 
erővel fogott hozzá. És épen gez_ az a fontos má­
sodik része a levélnek, a mely Kossuth azt a hí­
res passzusát tartalmazza, hogy mikor az egyház­
politikái javaslatokba a szabadelvű part vegre haj­
landónak mutatkozott a polgári házasság törvénybe 
iktatására, akkor a függetlenségi és 48-as part 
tagjainak «az én nézetem szerint — irja 
Lajos — kötelességük rászavazni, mert a 
még ha az ördögtől jön is, visszautasítani nem

Ezeket a szavakat saját kezevel irta, cn olvas 
tani és tanúbizonyságul megmutattam négy lcep 
viselőtársamnak is. Az iratot családi ereklyekent 
őrzik, de egy részével engem, az önök képviselője..
tiszteltek n ’g. , .

Ezek után teljes nyugodtsággal szavazta meg az
egvháznolitikai javaslatokat.

Á protestánsok tudták, hogy pld. a gyermekek 
vallásáról s^óló javaslattal áldozatot hoznak, de 
hiszen a protestantizmus, amióta van, mindig csak 
áldozatot hozott. ...

Az egyházpolitikai gyanusitgatasok 
hogv titkos kormánypártiak vagyunk, pedig a part 
most is erős ellenfele a közjogi téren ;a kormány­
nak s az lesz ezután is. Támadni lógja mindig, a
hol az rászolgál. .

A nemzetiségi izgatásokról szólva, hanvag-ágga 
vádolja a kormányt. Felhozza Berzeviczynek a de- 
leaáczióban mondott szavait s megjegyzi, 0oy 
Berzeviczv a hamis térképek kérdését csak 
azután hozta fel, mikor már nem volt
államtitkár. Most már nagyon clfaju t a
kérdés (Czolá oláh! felkiáltások.), felhozza 
a katonai levelezésekben a kormány törvény 
te'.en eljárását. A katonai büntető törvény 
szégyenfoltunk. Az ügy valóságos tengeri kígyó s 
seho»v sem jut partra. A katonai akadémia, kérdé­
séről szólva, felhozza a delegációban történtekét, 
Ábrányi Kornél felszólalását. Ábrányi, _ 
zeti párti, mégis fejtegette egy német nyelvű ka­
tonai akadémia fontosságút.

a titkos kormánypárt — mindig magyar katonai 
akadémiát kívánt és kivan. _ . .

Áttér ezután a közgazdasági kérdésekre es jel- 
legzi a gazdasági élet hanyatlását, a melyen a 
kormány nem tud segíteni. A legnagyobb baj a 
közös vámterület, a mely Ausztria iparának nyit 
piaczot, a magyar nyerstermékek rovásara. Beszel 
a mezőrendőrségi törvényről, melyről a párt előre 
megmondta, hogy kivihetetlen s jóslása be is tel­
jesedett, mert a törvény nem a magyar viszo­
nyokra van alkalmazva.

\ közigazgatási reformokról szólva, hangsúlyozza 
a kinevezési rendszer hátrányait. E rendszerrel, 
e reformmal szemben mindig állást fog foglalni.

Beszédét azzal végezte, hogy nem veszi tovább 
ioénybe a hallgatóságot s átadja a szót egy nala 
ékesebben szóló férfiúnak. (Viharos éljenzes.)

Tlwlg Kálmán beszédének elhangzása után 
Kossuth rögtön a szószékre lépett. Leírhatatlan az 
a lelkesedés, a melylyel Kossuthot fogadtak. Leg­
alább öt perez telt el, a míg szoliox juthatott. 
Kossuth csak hajlongott, kalapját levette, beszedet 
csak nagy sokára kezdhette meg.

külömbséget akartam jelezni 
vonatkozóiig. 

történelmi tudományokban igen 
lehetne, de felszólalasim- 

me. köszönjem önöknek

hogy én 
jól tudják, hogy mért

Kossuth Ferencz beszéde.
Uraim ! Az önök nagyérdemű képviselője azt 

mondta, hogy ö utána egy ékesebb szóló ember 
fog önökhöz beszélni. Ez az egyetlen dolog az, a 
mí nem felel meg a valóságnak mindazok közt, a 
mit ű mondott. Én 44 évig voltam távol hazamtól, 
nem saját jószántamból, hanem száműzve, 
»vermek, miután három hónapi várfogságot 
védtem. Ezen 44 év alatt kötelességet cs 
szent kötelességet teljesítettem atyám iránt, 
ma»yar hazának is atyja volt. (Éljen.) 
lefolyása alatt külországban élve, sokszor eleiem vi 
szontagságai következtében messzire 
atvai háztól soha magyar szót nem hallottam, mégis 
megtartottam nagy szózatomat, mint ahogy meg­
tartottam magyarul, magyarosan érző szivemet, de 
ékesen szólni nem tudok, minthogy negyvennégy 

távoliét alatt magyar ékesszólásombol

mint 
szele­
pedig 
ki a 

Én ezen 44 év 
:or életem vi- 
elsodortalva az

Kossuth
jót,

ránk fogták, mint

sokat
vesztettem el, még akkor is, ha nem mint gyer­
mek távoztam volna hazámból, hanem mint tur- 
fiu. (Éljenzés.)

Uraim ! Az én képviselőbarátom, Thaly, meg- 
emlité az év eseményei közt azon határtalanul 
szomorú eseményt, mely az egész országot gyászba 
boriid, de engemet még mélyebb gyászba bontott, 
mint az országot. Ekkor uraim Debreczen Lato­
sának képviselete osztozott az én fájdalmamban.

Eljöttem megköszönni ezt Debreczen városa pol- 
»árainak cs azt látom, hogy engem csakugyan oly 
testvéri érzülettel fogadtak, mint amilyenre számí­
tottam akkor, midőn atyámat, mint az 0 edes 
apjukat siratta. Összehasonlitá Thaly a honalapító 
Árpádnak és atyámnak alakját. Azt mondotta, 
hogv úgy, mint Árpád, bevilágitá Európát az o 
nagyságának világával, úgy édesatyám is be- 
vilá»itá nem csak Európát, hanem más világrésze­
ket” is a magyardicsőségével, mivel az o nevetői 
a magvar haza eszméje és a magyar haza dicső­
sége soha sem vált cl. Nagy különseg van azúrt 
mégis a magyar nép ezen két dicsőségé cs a vilá­
gosság között, melyet ezek vetnek a világra. Árpád 

honfoglaló győztes vezér telepedett ezen

Uraim ezt a nagy 
az én kedves barátomnak szavaira 
a ki én nekem a 
tiszteletreméltó mesterem
azo^ rendkivül szives fogadtatást, melyben engem 
részesítettek, önök jól tudjak, uraim, 
most jöttem haza, azt is 
maradtam 44 eviiz távol. .

Távol maradtam 44 évig azért, mivel édes atyám 
cov nagy eszmének, Magyarorszag fuggetlensege 
eszméjének volt képviselője. Mellette maradtam
addig, inig ezen eszme képviselőjét a gondviselés el 
nem szólította közülünk. Hazahoztam az ohuk tete­
méit azért, hogy porait belevegyitsem a magya 
föld poraiba és hogy ezen vegyítésből ki lehessen 
virágoznia azon Magyarországnak, mely az o esz­
ményképe volt. Jól tudtam uraim, hogy az u sírja 
olyan hely lesz, melyre egy magyar ember sem 
fo» elzarándokolhatni, senki sem .fogja elhagyhatni 
anélkül, hogy honszerelmet és honszerelmeben 
naovobbulást ne merítene gondolataiból. Meg vol- 

arról győződze, hogy ha az o hantja 
földön nyugodott volna, bár uraim 

Olaszország városai versengtek azért, hogy melyik­
ben nyugodjék, meg voltam győződve arroi, hogy 
akkor megfosztottam volna Magyarországot 
l,o»v az ő csodás hazaszereretetebol ihletet _ 

zarándokok. De mikor liazaszallitam atya- 
gy dicsőséggel halottas utjáoan, meggyő­

ződtem olyasvalamiről, a mit ö nem tudott és en 
még kevésbé tudtam, mint ő. Meggyőződtem arro,, 
hogy egész Magyarország siratta ut, mert egész 
Magyarország szereti a halottat. Meggondoltam, mily 

lehet ezen szeretet - nyilvanulas. 
közül, a kik őt siratták, alig 

alig száz ember Magyarorsza- 
szemtől-szembe látták. Mit si­

rattak tehát benne ? A magyar nép siratta meg- 
édes apját. Megsiratták olyanok is, a kik 
ellene küzdöttek. Ez azt teszi, hogy min- 

szivében benne él titokban, vagy 
mely édes apám életének

tam
távol

senck
mat,

attól,
merit-

jelentőséggel 
Hiszen azok 
volt néhány, 
gon, kik őt

eszme

váltóját, 
életében 
den magyar 
nyíltan az 
czélja volt.

Mikor én erről meggyőződtem, azt láttam, hogy 
haza hozván édesatyám hült tetemeit, rám nagy 
kötelesség hárult. Jól tudom, hogy vannak az o 
elvei között olyanok, melyek a jelen _ viszonyokhoz 
nem alkalmazhatók, de melyeket azért mégis meg 
kellett neki tartani, a hogy ö maga mondta, hogy 
kell hogv oly emberek is legyenek, kik az elv- 
hüségben törhetlenül állanak mivel az elv­

elhintett mag kikelhet meg halot- 
mai viszonyokkal töké- 
n főelv: Magyarország 
Hiszen mi alkotmányos 

nép akarata, a nép által 
akarata törvényeket alkot:

földében 
De uraim

A mi pártunk

országba. Árpádnak hadai mint pusztító hadak tör­
tek Európa minden részére, mindenütt teltek a ma­
gvaroktól. Ismeretes az a mondás, hogy a ma- 
avarok nyilaitól őrizz meg minket 
nhnk. Diákul is elmondhatnám:
Ez imádság tárgya volt azon időben, 
zetése után ment a külföldre és mégis a legyoze- 
tés után a magyar név oly nagygyá 
miiven soha nem volt a
(Leíkes éljenzés.) Továbbá,
gyár névtől akkor, midőn 
ismertté lett az egész világon 
most küzdő japánok iskoláiban 
telik a magyar nevet és a
Lajost, akkor uraim nem . , , . t ,, , , 
rek a magyar névtől, hanem tisztelni tanultak a 
maovar nevet, mint olyan nemzetnek a nevet, ki 
óriási többségekkel szemben megtudta vedem sajat 
nevét és alkotmányát. ,

a
nriste- 

de jobb igy. 
Atvám legvő- 

li
lett, mint a 

diadalok között, 
uraim, a ma- 

a magyar név 
annyira, hogy a 
is tanítják, tisz- 

magyar nevű Kossuth 
félni tanultak az embc-

h üstig 
taiból.
Ideien megegyeztetlietö 
függetlenségének eke. 
államban élünk, hol a 
megválasztott képviselők 
kérdem tehát, mi hátráltatna azt, hogy a magyar 
népnek többsége oly képviselőket küldjun az 01- 
szággyülésre, kik oly törvényeket alkossanak, me- 
lvekből kifejlődjék Magyarország állami fuggetlensege 
Magyarország mostani királya kiveted ispez J.,0 
éves történelmünkben és megtartja azon alkotmányt, 
melyre megesküdött. Kérdem, ki mondja azt 
nekünk, hogvha Magyarország kepv.seioi meg­
szavazzák azon törvényeket, melyek bizto­
sítékai Magyarország függetlensegenek, a ma­
avar király "meg nem fogja tartani es nem fogja 
szentesi leni, hiszen akkor nem lenne alkotmányos 
magvav király, pedig az. De többet erről szólni 
nem' fogok, csak altalánásságban jeleztem, Hogy en, 
ki nemsokára politikai pályára fogok lepni 
denesetre azon párt tagjai közé 
hazánk állami függetlenségét rég 
pár mint igen kis töredék kezdte kitin to mű­
ködését. Heten voltak először, most pedig vannak 

többen. Ez reményt adhat nekem 
kivált ha megmutatjuk, hogy 

tudunk megfontolva működni, tudunk 
békés eszközökkel bár. de czélszerüen küzdeni, 
tudjuk megváltoztatni azon magyar jellemet, mely 
sok szerencsétlenségre vezette hazankat, a széthú­
zást, dolgozni nem szerelést. Mert urmm, c^ak 

érhetünk czélt, ha mi üsszetartuiin. e3 meg­
dolgozunk hazánk függetlensegere es

min-
fogek állni, kik 
követelték. Ezen

százan, vagy 
a jövőre is, 
mi

úgy
egyezésben

A honvágy
A képviselőház pénteki ülésén terjesztette be 

báró Fejénáry Géza honvédelmi miniszter a je­
lentését az 1893—94. évben a közőshadseregben 
és a honvédségben előfordult öngyilkossági ebe­
tekről.

Az öngviikosság a hadseregben mindig nagyobb 
számmal fordul elő, mint a polgári életben s a 
statisztika tanúsága szerint az összes öngyilkossági 
és szökési eseteknek több mint egy harmadrészé 
november hóban történik.

A hadseregben előforduló öngyilkosságokat és 
szökéseket általában véve a rossz bánásmód rová­
sára tudták be, mígnem dr. Dircksen német törzs­
orvos a múlt évben rámutatott arra a körülményre, 
hogv a szökés a leggyakoribb a harmadik e\ ve­
gén, mikor a katonát a tényleges szolgalatból való 
elbocsátástól csak napok választják már e 
honvágy olv elemi erővel fogja el, hogy nem 
rődve a szigorú büntetéssel s az utanszo 
kényszerével, dezertál.

Ezóta a katonaszökevényekkel szemben a 
seregben humánosabb felfogás uralkodik.

Épen most jelent meg Lipcsében egy

ev ve- 
ó

s a 
tö-

utánszolgálás

had- 

rendkivül

nosztopatridalgia. nosztopatridomania, íilopatri- 
dalgia, pothopatridalgia, fothopatridomania.

A honvágy nemcsak az európaiaknai, hanem az 
indusoknál,'"négereknél, szibériaiaknál, eszkimóknál 
slb is előfordul. Régebben azt hittek, hogy a síkon 
lakók kevéshbé érzik a honvágyat, mint a hegy­
lakók Ez tévedés, s azt mondhatjuk, hogy a hon­
vágy mindenütt tapasztalható, a hol a termeszei­
nek valami sajátos jellege van. Érettebb korú fér­
fiak és a nők általában kevesebbet szenvednek 
honvágyban. A honvágyat még az állatoknál is 
megfigyelték egyes természettudósok.

A honvágy nem tulajdonképeni betegség, hanem 
lelMÍiapoL a -el, keletben kisebb foka levert- 
ségben jelentkezik, de a körülményekhez képest 
őrjöngéssé és hülyeséggé is fajulhat s bunytenyek 
elkövetésére készteti az illetőt.

Hettich a nosztalgiáról irt értekezésében említ 
is fel nehány gonosztevőt, a kiket sajat val oma- 

szerint semmi más nem ösztönzött a hun el- 
mint a honvágy. Maak idéz is neha- 

nvat ezek közül az esetek közül s utal a német 
birodalmi törvényszékek jegyzőkönyvi szamara, 
a melyek alatt ezeknek a bünpereknek irományai 
feltalálhatok.

Dorath Katalin, tizenkét éves cseledleany,
-----  • 1 '* Szolgálati ideje

volna szolgálatá- 
czélt. Ezért gyújtotta fel 

akarta szétrombolni. Az 
latártalan hon’

ön-

a
eszébe jutott, 
vitrioltól meg-

suk 
követésére,

érdekes könyv, dr. Maak Ferdinánd hamburgi gya- korában elszegődött hazulról. Szolgálati ideje
korló orvost<Sa me,y a bo^ágy beteges elfajula- I megfojtotta első gazdájának tizenöt hetes 
tóval foglalkozik, s a mely nemcsak katonai | mekét^ nehánv hét múlva pedig második gaz-a mely nemcsak 
szökéseket vezeti vissza a honvágyra, 
mondja, hogy a honvágy egy természetes onsugal- 
iatbeli állapot, a mely ha más, alkalmas szuggesz- 
cziókkal ugyanabban az időben lép fel, gyújtoga­
tásra, gyermekgyilkolásra, öngyilkosságra és más 
bűntény elkövetésére is készlet.

A honvágy a századunk első felében megjelent 
orvosi könvvekben nagy szerepet játszott. Azóta a 
honvágvgyal kevesebbet foglalkoztak, mert a for­
galmi eszközök tökélyetesedese a honvágyat meg­
akadályozza abban, hogy betegséggé fejlődjék. Mar 
csak az a tudat, hogy az ember nehány óra alatt 
hazájában lehet, elejét veszi a honvágy beteges 
elfajulásának.

A honvágygval két száz évvel ezelőtt kezdtek 
íz orvosok nosztalgia néven foglalkozni. KesocD 
aztán a honvágy többféle nevet kapott, a melyek 
azonban mind egvjelentőségüek; nosztomama,

dáiának tizennégy’" hetes kis leányát, a nélkül, hogy 
gyMUt ébresztett volna. Harmadik helyen három­
szor gyújtogatott. Végre bevallotta mind az ot 
bűncselekményét s egyedüli okul azt hozta fel, 
hogy honvágya volt.

Egy másik esetben egy 13 éves cselédleány fel- 
•tL noadfliának házát, azutan két évig otthon

Sarad s ismét visszamegy előbbi helyére, ahon- 
marau, s ísui mulva, mikor ismét
nan tnaatás! kisSeteTk övetett el, elbocsátják. Né 

múlva aztán a második gazdájának 
hány hónap Dr_ Spittarostocki egyetemi
tLár8ySzel aZ esettel foglalkozott tudományos 

pontból s a honvágy következteben elkövetett 
togatásról a következőket mondja; 

Határtalanul lelketlen és ostobán megválasztott 
eszköz u^an felgyújtani az idegen gazda házát,

szem

ho°y visszatérhessen szeretett szülőföldjére, azeit 
mégis van benne némi küvetkezetesseg. A gazda 
és a leány szülői megtagadták volna tőle, hogy 
visszatérhessen, s ha megszöKött 
ból, akkor sem ért volna
a gyűlölt házat, ezért . ,
orvos, aki tudja, hogy egy határtalan honvagy 
mint okozhat hektikus lázt, agyvelogyuladast 
gyilkosságot, az nem fogja ezt az esetet piromu- 
niának, gyujtogatási mániának mondani.

Hettich említett dolgozatában még egy esete 
említ fel, a melyben egy tizenhatéves cseledleany 
vitriollal megöli a reábizott egy eves kis gyerme­
ket. Hettich következőleg rajzolja a leány lelki ál­
lapotát. Csütörtök reggel a fölkelésnél a leányt erus 
honvágy szállja meg s először czikázott at ágyán ~ 
dolat, hogy megöli a gyermeket, 
hogv szülőföldjén hallotta, hogy a ,
hal "az ember, azért elhatározta, hogy abból ad 
be a gyermeknek. A vitriol romboló halasat nem 
ismerte s azt hitte, hogy attól a gyermek nyu­
godtan el fog aludni. Egész délelőtt ezekkel a gon­
dolatokkal küzködött s mint később bevallotta, a 
következő eszmék keresztezték egymást agyaban. 
Azt hitte, a gondolatot kiverheti a fejebul, 
de ez nem sikerült neki. Azt is tudta, 
hogv terve gonosztett, de hogy minő büntetés van 
rá kiszabva, arról sejtelme sem volt. Sajnalta a 
kis gyermeket, de egy belső hang ösztökélte, hogy 
«most már nem szabad másként cselekedned*, 
nem tudott már magán segíteni s nem volt lelké­
ben más érzelem, mint a vágy, hogy haza me 
hessen . . . Végre megjött a pillanat, a melyben 
elhatározta, hogy mégis meg fogja a gyermeket 
ölni. Elment egy gyógyszertárba vitriolt venni 
itt nem adtak neki. Az a gondolat azonban, hogy 
vitriolt szerezzen, nem hagyta gyugodni s vegre 
kapott . . . Mikor gazdája az esti imát mondta, a 
leány tűnődött, hogy ne hagyjon-e föl szándéká­
vá!. Miután fél tiztől tizenkettőig aludt, felébredt, 
képtelen volt többbé a honvágy miatt elaludni 
reggelig sirt. Pénteken reggel aztán végrehajtotta 
a tervét azzal a lelki megnyugvással, hogy 
majd hazamehet. A törvényszék az enyhítő körül­
ményt tekintetbe véve, négy évi dologhazra 
ítélte.

Zangerl József a honvágyról irt és 1840-ben

74-ik lapján egy még érde-megjelent könyvének 
kesébb esetet említ.

Lizi 91/, éves cselédleányt elszegődtettck egyN. hon-órányira a szülőföldjétől. Nemsokára azután 
vágva keletkezett s az úrnőjét kérte, ereszsze haza. 
Mikor ez azt megtagadta, hazaszaladt s azt mondta 
az anyjának, hogy honvágyból meg kell halma. Az 
anvja " azonban, miután a leány semmi íosszat 
sem tudott a helyére és úrnőjére mondani, vissza­
küldte, s azt mondta, hogy ott kell neki ma­
radnia, hacsak a gyermek meg nem hal. Néhány 
nap mulva a gyermek görcsöket kapott es mégha t. 
Másnap a leánv összecsomagolta holmiját s haza akait 
menni, az úrnője azonban nem engedte. Har­
madnap eljött az anyja s a leányt sirasa e» jaj­
gatása daczára is kényszeritette, hogy maradjon 
meg a lielvón, egy hároméves kis gyermek mellett. 
Ez volt vasárnap. Hétfőn a lakháztól néhány lepes- 
nvire eső szérű kigyult, de eloltottak. Kedden az 
úrnője, a ki a kis gyermekét egészségesén hagy ta 
otthon, mikor hazajött, a leányt a nyitott katekiz­
mus mellett találta egészen nyugodtan. A gyermeke 
után kérdezősködve, a leány az agyra mutatót 

mondta: - ‘Én nem tettein neki
A nő odarohant az agyhoz, s 
vánkosokkal letakarva holtan ta- 

Azonnal a cselédleányra gyanakodott, 
a kezei közül, mert

hogv mennvue t - 
cl

legjelesebb 
iban ezek

tegség, a 
a melankholiával. 
kit honvágy gvötöv 
nunk,

azt
semmit.» — 
a gyermekét 
lálta. Azonr
s úgy kellett kiszabadítani , ,....
megakarla ölni. - A leány a törvényszék előtt a 
következőket vallotta: Nem tetszett nekem a 
helyem, mert haza vágyódtam, tudtam, hogy a 
kis "gyermek halála után haza mehetek, azért egy 
kendővel fojtogattam, mig egeszen kék lett ; de 
megsajnáltam a gyermeket s megint levettem a 
kendőt ; egv óra mulva azonban merev görcsöket 
kapott és meghalt. Miután nem engedtek haza­
mennem, felgyújtottam a szérűt, abban a remény­
ben, hogy úrnőm, ha leég a pajtája es a haza. nem 
foe majd gyermekdajkát tartani. Miután ezzel sem 
értem czélt, a gyermeket az ágyra tettem, beta­
kartam a fejét vánkosokkal s ráültem, 
csak meg nem halt. A legkisebb megbánást 
tanúsította, a kihallgatásnál és a fogságban oly el­
fogulatlan és gvermekies volt, mintha egy vérebnek 
csavarta volna ki a nyakát s folyton azt kérdezte, 
miért nem engedik haza a szüleihez. A úrnője 
mondja, hogy a reábizott gyermekekkel a leg

aki 
Ez- 

akarom a

zasoan 
jog és

■■

retetteljesebben bánt s különben éles észt árult c-1 
a tárgyalás es a kihallgatás alatt.

A kérdés most már csak az, ... 
számítható az, aki honvágytól gyötörve követi 

bűntényt. Erre vonatkozólag Maak a 
pszichológusok véleményei idézi, mi a/.o: 
közül csak kettőét fogjuk reprodukálni.

Az első dr. Wilbrand Gyula volt, "Hangern 
egyetemi tanár, a ki törvényszéki lélektanában a 

étkezőket mondja : A honvágyra vonatkozol"', 
már utaltam arra, hogy az, mint haL .ozott b - 

lelki betegségek közé taitozLv es \ * - 
De azért nem kell mindenkit, a 

a priori lelki betegnek tarta­
mért ennek csak végső fokán lesz azza. 

Minthogy azonban a honvágy oly jelentékeny ke- 
délyváltózásokat és zavarokat okozhat, hogy végre 
szó sem lehet a beszámitliató»ágio , a7-cl ^ Lcai 
szabad a Honvágy következteben elkövetett bűn­
tetteket a gonosz szándék, hanem a honvagy ro­
vására Írni, s ezt enyhítő körülménynek kell te­

Még érdekesebben nyilatkozik krafft-Lbing, 
honvágyat cselekvési-őrültségnek* mondja, 

zel a megnevezéssel — mondja — nem 
lelki betegségeknek egy uj osztályát fölállítani, ha­
nem az orvosi tudománynak a büntető törvény­
székre nézve rendkívül fontos megfigyelését meg­
jelelni, hogy t. L relative intakt elménél, azaz 
semmiféle rögeszmék vagy érzéki csalódások mel­
lett elő nem idézve is fordulhat elő önkívületi álla­
pot, amely aztán beszámíthatatlan. Ennek a 
ducidus* elmezavarnak az oka a kedelyvalto- 

keresendő. Ezeknek a zavaroknak a 
méltányosság legnagyobb megsértése 

lehet a következménye, mert az ily állapotban 
elkövetett bűntett a legnagyobb kétsegbeeses- 
nek a következménye, a melyben minden er­
kölcsi és jogi rendről alkotott fogalom megszű­
nik s az akarat teljesen beszámíthatatlan.»

A törvényhozás, miután a honvágynak határo­
zott ismertető jele nincs, mindezt figyelembe nem 
veheti, a kötelesség a bíróé, hogy a betegsegge a- 
jult honvágyat, mint enyhítő körülményt figye­
lembe vegye, a mint azt a méltányosság s a hu­
manizmus követeli.
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ha nemcsak a képviselők dolgoznak, de dolgaik 
az egész nemzet. Én a múltban is a munka em­
bere voltam, az vagyok most is és a haza _ javára 
dolgozni fogok a politikai és közgazdásza ti téren. 
Mindkét téren igyekezni fogok jó példával elöl­
járói, mivel csakis kitartó munkával érhetünk 
czélt.

Minden egyes ember, uraim, magában hordja 
jövőjének csiráját épen úgy, mint a nagy franczia 
hadseregről mondták, hogy minden közember a 
zsebébén hordja a marschall-botot. Minden 
ember hozzájárulhat ahhoz, hogy legalább ön­
maga gvarapodhassék, már pedig, ha min­
den magyar ember gyarapodott és függet- 
]?n anyagilag, akkor függetlenségre vágyik po­
litikailag is. Továbbá, uraim, hozzájárulhatnak so­
kan úgy is, bár nem minden magyar ember, mert 
nem mind választó, de sokan hozzájárulhatnak, 
hogy eljönnek leszavazni és választanak oly kép­
viselőt, mint Thaly Kálmán. De ezen a téren sem 
akarok tovább menni. Nem akarok a mai politiká­
ról beszélni, hiszen Thaly Kálmán beszélt arról, 
csak egyet mondok, hogy mindazon bajok, 
melyeket felsorolt valamennyien egy helyről 
erednek, onnan uraim, hogy más allain avat­
kozik a mi dolgainkba. L iáim, ha önöknek 
háztartásába a szomszéd asszony avatkoznék 
i e, megtörténnék ott, azt hiszem, hogy előbb 
a feleség, azután önmaguk vernek 
szomszéd asszonyt. Már pedig, uraim, 
igy van, hogy minden mozzanatba 
közös ügy, nem bírunk egy 
tenni a szánkhoz, mert ebbe

a dalegylet ek elénekelték a Hymnuszt és Szózatot. 
Kossuth Ferencz rövid beszédet^ mondott s meg­
koszorúzta a honvédsirokat. Diószegiig Mihály el­
szavalta Jánossy Zoltán alkalmi költeményei, 
után a menet visszavonult a városba, 
estig látogatásokat tett.

Ez- 
Kossuth

ki
nálunk 

beavatkozik a 
falat kenyeret sem

is beavatkozik a
közös űgv. Elmondja azt Thaly, miként hozzák be 
más ember búzáját és mi kénytelenek va­
gyunk más ember búzájának lisztjét enni, 

Uraim! czélul kell azt kitűzni, hogy a magunk hazá­
jában parancsoljunk, mi nem kívánunk más házá­
ban parancsolni, kiki végezze a maga dolgát, eb­
ben semmi elérhetetlen dolgot nem látok. Meg fog 
történni az. ha mi oly szépen haladunk, mint a 
hogy eddig haladtunk, oly szépen gyarapodunk,
m.nt eddig gyarapodtunk, akkor megtörténhetik,
hogy a két furcsa házaspár között, az osztrák és 
a magvar között mi lennénk az erősebbek és az 
osztrák sem szeretné, ha mi avatkoznánk az ö 
dolgaiba. Maradjon kiki a maga házában és erről 
sem kívánok többet szólani.

De áttérek uraim arra. a mi engem a mai na­
pon légii ább érdekel. Áttérek ezen kedves vá­
rosra, hol én mint igen kis gyermek laktam és a 
honnan eltávoztam szenvedni a hazáért, mert ed­
dig mást mint szenvedni e hazáért nem értem. 
Emlékszem, milyen volt akkor Debreczen. A távol 
múlt homályos fátyolén látom Debreczent. De az­
óta azt latom, hogy Debreczen óriásit haladt, 
nagy ürömmel látom ezt.

Tudom minek köszönhető ez : Debreczen pol­
gárai erényének, köszünhétő annak, hogy Debre­
czen polgárai között a családi szentély szent, 
polgárai munkás emberek és takarékosak. Ezekből 
a forrásokból ered Debreczen felvirágozása. A 
múltban is uraim Debreczent nem a falak 
védték, hanem Debreczen polgárainak melle. 
Én nagy örömmel látom, mennyire haladt 
Debreczen, de azt is nagy örömmel lattan, 
hogv önök mekkora lelkesedéssel fogadtak azon 
embert, ki azon nagy embernek nevét viseli, kit 
önök mindnyájan szerettek, s ezen lelkesedése 
önöknek a reményt kelti bennem, hogy akkor, 
midőn én a hazáért küzdeni fogok békével, tör­
vényesen, szilárdan, hogy akkor az önök jóakarata 
engem támogatni fog és azon lelkesedésük is, me­
lvet önök most nekem előlegeztek. E reményben 
mondom önöknek: a viszontlátásra! (Lelkes, hosz- 
szantartó éljenzés.)

Kossuth Firencz beszéde után Somogyi Pál, a füg­
getlenségi kör elnöke zárta be a népgyülést. A 
sok ezer embertől álló gyülekezet szétosztása, tá­
vozása körülbelül egy órai időt vett igénybe.

Küldöttségek tisztelgése.
A népgy ül és után Kossuth Ferencz a kísérőivel 

elhagyta a kollégium épületét s Thaly Kálmánnal 
kocsira ült, hogy a kereskedelmi akadémia palo­
táiéba hajtasson. A kocsi csak lépésben haladha­
tott a nagy embertömegben. A közönség lelkesen 
éltette Kossuthot é-s Thalyt.

Az akadémia előtt sorban álltak az agghonvé­
dek, a kikkel Kossuth kezet fogott. A lépcsőnél 
Zádor Lajos üdvözölte a vendégeket. Az akadémia 
nagytermében ezután egyik küldöttség a mási­
kat érte.

Először az 1848 49-es honvédek egyletének kül­
döttsége tisztelgett, a kiknek nevében dr. Hegedűs 
Pál beszélt. Kossuth meghatottan mondott köszö­
netét az agg honvédeknek, megjelenésükért.

Ezalatt az akadémia tornaterme zsúfolásig meg­
telt Hajdumegye minden városa és községéből össze- 
sereglctt küldöttségek tagjaival. Kossuth Ferenez be­
lép lek or Bocskay népe viharos eljenzésbe tört ki.

Szinay Gyula orsz. képviselő üdvözlő beszédére 
Kossuth Ferencz következőleg válaszolt:

Uraim ! A népeknél a legszebb erény a kitar­
tás azon eszmékhez, a melyek a haza jólétét, füg­
getlenségét vannak hivatva megteremteni és fen- 
tarlani. A Bocskay lobogó, a melyet önök szent 
ereklye gyanánt megőriztek, tanúja annak, hogy 
tudtak ezekért az eszmékért küzdeni is. Ott 
van még e zászló, olt lobogott édes atyám 
alatt is s a vész napjaiban megmentették a jövő­
nek. E zászló jó kezekben van most is, hogy lel­
kesedést, vitézséget tudnak alatta meríteni, mint 
é vik. Zászlójuk zöld szinti, a zöld pedig a re­
ménység színe. Midőn megláttam e lobogót, remé­
nyem megerősödött, hogy a magyar nép leikese- 
ó.ése a szent eszmékhez fennáll s hogy törekvésé­
ben mindig megtudja találni a helyes utat, a mely 
hazánk függetlenségéhez vezet.

Kossuth beszéde rendkívüli hatást tett a Hajdú 
városok részére. Kossuth ezután visszament a 
tírembe. A Bocskay-zászlót meghajtották előtte s 
egy öreg Bocskay-huszár a 48-ból megmaradt 
kürtjét fújta.

Ezután a Kossuth-szoborbizottság tisztelgett; 
szónoka Komlóssy Artur volt. B. Nagy János, a 
debreczeni függetlenségi kört vezette fel. Kocsár 
Gábor átnyújtotta az okmányt, mely Kossuth Fe- 
reneznek a kör tiszteletbeli elnökévé történt meg­
választásáról szól. Kossuth megköszönte a meg­
tiszteltetést.

Hajdú-Böszörmény négszáztagu küldöttsége nevé­
ben Sóvágó Gábor mondott üdvözletei. Okmányt 
adott át Kossuthnak, mely arról szól, hogy apja 
után őt is megválasztották díszpolgárukul.

A hajdúnánási függetlenségi kör küldöttsége élén 
Kovács László elnök mondott üdvözletei.

Hadház község kétssáztagu küldöttségét Vesz­
prémi István ügyvéd vezette.

A debreczen-liajdumegyei tanítók küldöttségének 
élén Bávid Mihály beszélt.

A bárándi kerület nagyküldöttségét Illyés Bá­
lint képviselő vezette Kossuth elé. Kossuth vala­
mennyi küldöttség szónokának hosszabb beszéddel 
válaszolt s szavai mindig lelkesedést kejtettek.

A honvédsiroknál.
Debreczen, nov. 18.

Délután az egész közönség kivonult \Kossuth 
Fererczczel a temetőbe, a honvédsirokhoz, a hol

Kossuth Ferencz és Wekerle.
Debreczen, nov. 18.

Debreczenbe kiküldött tudósítónktól ma a követ­
kező táviratot kaptuk : Kossuth Ferencz ma meg­
bízott, hogy az Egyetértésben határozottan czáfol- 
jam meg a Magyarország szombati számában meg­
jelent s az ő Wekerlénél tett látogatásáról 
szóló tudósítását, a melyben részletesen le volt 
írva, hogy ő másfél órai látogatást tett 
a miniszterelnöknél s hogy a miniszterelnök 
helyeselte az ő körutazását. Az egészből annyi az 
igaz, hogy ő merő udvariasságból meglátogatta a 
minisztert. A miniszterelnök és közte lefolyt be­
szélgetésről megjelent tudósítás helytelen és alap­
talan.

VIDÉK.

A román kérdésről.
— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

Kolozsvár, nov. 18.
Pázmándy Dénes az éjjeli gyorsvonattal Kolozsvárra 

érkezett, hogy a román liga működéséről feloivasast 
tartson. A pályaudvaron nagy közönség várta s az 
egyetemi ifjúság is künn volt. A rendező-bizottság 
nevében Sándor József az Emke főtitkárja üdvözölte, 
az egyetemi ifjúság nevében Kremer köri elnök. 
Pázmándy ma több látogatást tett s a többek közt 
Moldován Gergelyt is meglátogatta, ki átadta neki a 
román ligáról most Írott röpiratának egy példányát. A 
felolvasás előtt az egyetemi hallgatóság tisztelgett Páz* 
mándynál, aki ma délután tartotta meg felolvasását a ro­
mán ligi működéséről, a központi szálloda disztermé 
ben, a hol nagy és előkelő közönség volt együtt.

Pázmándy mindenek előtt kijelentette, hogy nem 
vezeti Uenszenv az oláhok ellen, sőt ellenzőleg sok 
oláh b-rátja van. De annak a külföldi agitácziónak, 
melynek ez élj a megrágalmazni Magyarországot Európa 
előtt, immár véget kell vetni. Természetes, hogy ha 
az oláhoknak jogos sérelmeik vannak, azok meghall- 
gatandúk ; ezért kívánatos, hogy belépjenek a parla­
mentbe, mert akkor a nyilvánosság előtt működnek s 
nem, mint most, titokban. A románok, Magyarországot 
poliglottnak nevezik. Melyik nagy állam nem polig- 
lott most ?

Hangsúlyozta ezután Pázmándy Erdély fontosságát 
és kijelentette, hogy a választási törvény kivihetetlen, 
az halva született. Képzelhető-e, hogy három nyelven 
tárgyaljon tgy biró, vagy egy közigazgatási tisztviselő. 
Örül, ha egv nyelven tud. Jó tisztviselők vannak. 
Végre- is a jó közigazgatás és bíráskodás a fő. Az 
pedig kétségtelen, hogy ez államban a magyar nyelv 
az első. Rátérve a 1 ülföldi mozgalmakra, kijelenti, 
hogy az egész magyarországi román mozgalom nem 
egyéb, mint' külföldről szított tűz. Egy organizáczió 
arra, hogy ha Magyarországot valami baj érné, akkor 
itt minden kész legyen egy nyílt kitörésre, mely az 
ország haderejének egy részét lekösse. Ha pedig 
nem adódnék erre alkalom, akkor a mozgalom mégis 
valamelyes rekompenzácziót eredményezne. Előadja 
ezután részletesen a hágai kongresszus eredményét, 
melyen az oláh liga csuíos kudarezot vallott. Rátér 
arra, hogy őt Wekerle ágensének nevezték el az 
oláhok. Érdemesnek se tartja foglalkozni e váddal, 
de kijelenti, hogy a nemzetiségi kérdés ügyében, akárki 
legyen a kormányon, ő a nemzeti államhatalom mellett 
fog tartani. Itt az ideje, hogy az államba!alom teljes 
erejével föllépjen és eltiporja a román ligát, mely 
ügynökségeivel, szervezett irodáival elárasztotta egész 
Európát és a melyek tisztán irredenta czélokat szol­
gáinak. Egyesíteni akarja az összes oláhokat egy 
állammá. Ez dákorománizmus. A liga ellenség, melyet 
nekünk le kell vernünk. Sürgősen szükségesnek tartja 
a felekezeti középiskolák államosítását. A népiskolákat 
kevésbé tartja fontosaknak, de az oláh középiskolák 
ellenségeket nevelnek. Mindazonáltal az összts feleke­
zeti középiskolákat államosítani kell. Kívánja a román 
klérus reformálását, mert törhetetlen, a mi a szószék­
ről történik. Előadja, hogy a külföldön léte alatt hal­
lotta, hogy a magyarországi román foglyokkal
kegyetlenül' bánnak. Tanulmányozta tehát a fran- 
czia, belga és holland, valamint az angol bör­
tönrendszereket, azután meglátogatta Lucaciuékat, 
kiket páratlan kényelemben talált. Bemutat 
egy kis kézi bilincset, melyet Francziaországból 
hozott. E bilincscsel minden vizsgálati foglyot meglán- 
czolnak. A vizsgálati foglyok sehol oly kíméletes, enyhe 
bánásmódban nem részesülnek, mint nálunk. Az elő­
adást azzal végezte, hogy felkérte a közönséget, egye­
süljön a hazafias oláh elemekkel társadalmi utón. A 
szabad előadás után Sándor József köszönetét mon­
dott Pázmándynak, a kit zajosan megéljeneztek. A 
felolvasó tiszteletére este bankett volt.

111. Sándor ezár temetése.
Pátervár, nov. 18.

A Péter-Pál templomban mondott gyászmisén 
jelen voltak: a ezár, az özvegy czárné, Alix her- 
czegnő, a dán király, a nagvherczegek és nagy- 
herczegnők, a walesi herczeg, a koburgi herczeg. 
a görög király, Károly Lajos főherczeg, Henrik po­
rosz herczeg kíséretével, Miklós montenegrói feje­
delem, a yorki herczeg és a franczia küldöttség. A 
mise után az egész császári család és a külföldi 
fejedelmi személyiségek hódolatteljesen elvonultak 
a czár holtteste előtt.

Délután 4 órakor a katholikus Katalin-templom- 
ban volt gyászmise, melyen a franczia küldöttség, 
gróf Montebello nagykövet és a franczia kolónia 
volt jelen. Az oltár mögötti falon, valamint a 
karzatokon a czár ezüst czimere volt fekete alapon 
kifüggesztve. Az oltár előtt pálmák és virágok kö­
zött az elhunyt czár mellszobra volt felállítva, 
Sándor szerb király ma tiz óra 45 perczkor dél­
előtt ideérkezett. A királyhoz szolgálattételre be­
osztott Baryatinszky herczeg és Scliirkowitsch szárny­
segéd a királynak a határig elébe utaztak. A pálya­
udvaron, a hol diszőrség volt felállítva, Persiani 
belgrádi orosz követ, a pétervári szerb követség, 
az itt időző szerb tisztek és diákok küldöttsége és 
a szerb kolinia számos tagja voltak jelen. A ki­
rályt Wladimir nagyherczeg fogadta és vele a téli 
palotába hajtatott.

11 óra 15 perczkor érkeztek meg Frigyes Ágost 
szász és Albrecht Württemberg! herczeg, kiket 
Alexis nagyherczeg fogadott. 11 óra 40 perczkor 
jött Ferdinand román trónörökös, kit Pál nagy­
herczeg és a román követség fogadott. A trón­
örökös a téli palotában szállt meg, ahol a vendé, 
geket Konstantin nagyherczeg, Péter oldenburgi 
herczeg, Jenő és György leuchtenbergi herczegek, a 
hadügyminiszter és a tengerészeti miniszter fo 
gadták.

Pétervár, nov. 18.
Ma délután hírnökök kihirdették, hogy Sándor 

czár temetése holnap lesz.
Róma, nov. 18.

Mint a Stefáni-ügynökség Pétervárról ^ jelenti, 
Miklós czár esküvője e hó 2G-ára van kitűzve.

Belgrad, nov. 18.
Sándor czár holnap végbemenendő temetése alkal­

mából Pera Fedorovics, a szerb hírlapírói egyesület 
elnöke Miklós czárhoz részvéttáviratot intézett.

A czárok temetkezése hajdan és most.
A hajdani Oroszországban a moszkvai czárok teme­

tésének czeremómája fölöttébb egyszerű es vallásos 
jellegű volt. Egyszerű fekete, vagy kék ruhában gyü­
lekeztek az udvari méltóságok a halottas szobában, a 
honnan a szolgálattevő kamarások, — a bizanczi ud­
varnál cubiculáriusoknak nevezték őket — a czár 
tetemét a lelkész kísérete mellett a Kreml vörös lép­
csőjére vitték ; innen azután aranyszövettel bevont 
hordágyon a székesegyházba szállították a holttestet. 
Erre csak még egy vallásos szertartás következett. 
Ennek megtartása előtt az uj czár, a ki dísztelen 
öltözékben követte a ravatalt, búcsút vett a 
halottól, s visszatért termeibe, valószínűleg azért, 
hogy ne kellessék tanúja lenni annak, a mint az ud- 
varonezok s a többi méltóságok a holt czár kezét 
csókolgatták s hangosan jajveszékeltek. Csak Nagy 
Péter tiltá el e szokást. Más újítása az volt, hogy a 
papságnak nem volt szabad többé díszes és ünnepi 
ornátusban — mint ezt a keleti egyház szertartásai 
előírják — a tetemnél megjelenni, hanem gyáezruliát 
kellett öltenie. Az uj szertartásosság értelmében az 
elhunvt uralkodó temetésén jelenlevő idegen fejedel­
meknek és herczegekoek fekete köpenyegeket és meleg
bort adtak. .

Az első ily nagyszerű gyászszertartás annak megal­
kotójáé volt, Pétervárott. A császár holttestét az egy- 
szerű, kis halottas szobából átvitték az akkor még 
fából való téli palotának «centrum dotorissá» átalakí­
tó'. egyik termébe, ahol 14 napig volt ki'éve ágyban. 
A reliquiáriurr. alakú koporsó kivid arany bro 
káttal, belül ezüst brokáttal volt fedve. Magas
trón alatt feküdt a császár a terem egyik iala 
mellett, skárlátpiros, ezüsttel gazdagon himzeU 
ruhában, ezüst kamizol-köpenyben, csipkegallérral
s ugyanolyan kézelőkkel, magas, sarkantvus csizmák­
kal ; a karmazsinpiros bársony mennyezet, a czár 
aranyból hímzett inicziáléit mutatta ; a trón 
közepe pedig a birodalom czimerét, melyet életnagy­
ságban festett csontvázak tartottak. A trónhoz felve­
zető lépcsőkön a gyászoló Oroszországot, a busuló 
Európát, Marsot és Herculest ábrázoló bron; 
állottak ; a falak mellett 4, tizenhat láb magasságú 
márványgula állott, azokhoz gyászoló nemtők tamasz 
kodtak, fehér márványból faragva. A gúlákon olvas­
ható felírások felvilágosítást nyújtottak azok jelentő­
sébe felöl. Csontvázak tartottak egy függönyt halotti 
felirattal, mely ily formán kezdődött : «Gyászolj és 
sirj, oh Oroszország, atyád, a nagy Péter, elhagy» . . . 
A íüggöny fölött Péter képét tartó nemtők voltak 
láthatók. Más márváuyalakok az elhunyt czár erényeit
jelképezték. _

A Péter-Pál templomba vonuló gyászmenet száznál- 
van csoportból állott. E templomban 0 évig voltak 
kiállítva a nagy czár eltemetetlen földi maradványai, 
mig Anna Joannovna császárnő Moszkvában történt 
koronázása alkalmával elrendelte, hogy azok adassa­
nak át az anyaföldnek. Körülbelül húsz esztendővel 
ezelőtt renoválták Nagy Péter síremlékét, a melyen 
egy — II. Katalin által 1772 nagy ünnepélyességgel a 
sírra letett, C.seszménél zsákmányul ejtett — tűrök 
basa-zászló fekszik.

A hagyomány szerint ezen ünnepélykor egy Platon 
nevű hitszónok szent beszédet tartott; hirtelen a 
jelenlevő fényes gyülekezet nagy csodálkozására, le­
szólott a szószékről, s a síremlék felé tartva, fenhan- 
gon ráparancsolt a holt császárra, hogy keljen föl 
sírjából s lássa 11. Katalin nagy diadalait. A hatás 
persze nem csekély volt.

Az 1740. év október 29-én elhunyt Anna 
Joannovona czárnő tetemei is sokáig — a következő

ily mereven s ettől a pillanattól fogva több reményt 
tápláltak.

A czár nem alkalmazkodott az orvosi rendelethez. 
Peterhof mellett Alexandriában nedves szobában 
lakott. A határozott tilalom ellenére, hogy hideg 
levegőn legyen, vadászni ment, hosszú sétákat tett. 
Az utóbbi időben főleg arra terjedt ki az orvosok 
figyelme, hogy a szivgörcsöket megszüntessék s az 
erők rohamos hanyatlását megakadályozzák. Az a 
hír, hogy 1893 januárban eret vágtunk volna a ezá- 
ron, nem igaz ; sőt ellenkezőleg izgató szereket adtunk 
be neki.

év jauuar '/•ig — maradtak elhantolatlanul. — A
katáfalkot tizenkét aranyozott szobor állta körül. — 
Erzséuet Petrovna császárné ravatala mellett is nagy 
szerepet játszottak az allegorikus alakok. A trón 
körül, melyen a czárnő koporsója nyugodott, ércz- 
ből készült, eltakart, gyászoló alakok által jelképezve 
voltak Kazán, Asztrakhán és Szibéria császárságok, 
valamint Moszkva nagyfejedelemség. A falak mellett 
márvány alakok tüntették fel az udvari méltóságokat, 
a papságot, a hadseregei, a hajózást, a nemességet, a 
kereskedelmet, a kereskedői testületeket; a terem 
négv sarkában Oroszország négy tengerét jelképező 
szobrok voltak fölállítva. A trónnal szemben arany­
szobor állott, a császárod halálát sirató Oroszor­
szág. Még inkább képviselve volt az allegó­
ria0 e császárnőnek a Péter Pál-székesegyházban 
felállított katatalkja mellett ; látni lehetett ott isten­
nőket, a múzsákat, különféle erényeket stb. A templom 
látogatóinak latin és orosz nyelven nyomtatott, a 
szobrokat ösmertető magyarázatot osztogattak. — A 
Ropcsában meggyilkolt llí. Péter czárt eleinte a szent 
Alexander-Newszky kolostorban helyezték nyugalomra : 
de az anyja, Katalin ellen felbőszült 1. Pál czár 
atyjának tetemét a nagy császárnő halála után külö­
nös pompával odahelyeztette a czárnő koporsója 
mellé a trónra, s aztán mindkettőt egy napon 

czári kriptában cltemettette. — Pál ^ császár 
temetése minden pompa nélkül a Mihály palo 
Iából — a mai hadmérnöki iskola palotájából — 
ment végbe ; azt a szobát, a hol őt meggyilkolták, 
házi kápolnává alakították át.

Miként 111. Sándor tetemét, úgy 1. Sándorét is 
Oroszország déli vidékéről a székvárosba szállították 

csak három hónap múltán helyezték nyugalomra. 
— Óriási fénynyel vonult a menet, melyet több pap 
vezetett s katona kisért tartományból tartományba, 
mig végre tiz heti ut után, 182C. márczius 24 én elérte 
a Kazán-székesegyházat Szent-Pétervárott. A Tagan- 
regban hiányosan bebalzsamozott holttestet senkinek 
sem mutatták meg. Hét nappal később áthelyezték a 
tetemet a czári sírboltba.

Zacharjin III. Sándor czár beteg­
ségéről.

Zacharjin tanár az összes oroszországi hírlapokhoz 
levelet intézett, amelyben leírta 111. Sándor czár be* 
tegségének lefolyását, hogy megczáfolja az arról ke* 
ringó téves híreket. A czárt már 1893. januárjában 
nagyon elgyöngitette egy heves influenza s 1893. 
augusztusában gyakori orrvérzése volt. A következő 
évben bronchitist kapott s álmatlanság szállta meg ; a 
czár egészségének megrongálásához nagyban hozzájá. 
rult a szellemi tulerőlietés. Az 1893. évi influenza 
betegsége alatt — Írja Sacharjin — először hívtak a 
czárhoz. Akkor én az urint naponta, vegyileg és 
mikroszkópon keresztül, megvizsgáltam. Az első három 
napon kevés fej árnyét találtam s egyetlen fej árnyé- 
hengert sem. (Fejérnyehengerek a veselobnak a neph- 
ritisnek.) A fej árny e néhány hét alatt eltűnt s a szív 
rendesen működött. Erről tanúskodnak a Hirsch és 
Veljamov által aláirt buletinek.

1893. augusztus elején — folytatja Zacharjin — 
ismét Péterhofba hívtak. Ugyanakkor dr. Hirschtől, a 
czár udvari orvosától is levelet kaptam, a melyben 
azt mondta, hogy júliusban ismét talált a czár úrin- 
jában fehérnyét. Én magam is analizáltam s fejérnye- 
hengereket találtam. Hozzájárult ehhez a bal szivkamra 
kitágulása. Az érverés gyenge volt; a czár nem tu­
dott aludni és enni. Ezeknek a Jszimptomáknak alap­
ján Leyden olyan diagnózist állított föl, a mely he­
lyesnek bizonyult. Az abból vont következtetéseket én 
Hirschsel együtt leírtam és átadtam a czárnak. Azt ir­
tuk, hogy a veselob néha gyógyítható, de csak ritkán, 
Ezt az igazságot nagyon természetesen nem irtuk ki

Miniszterválság Oroszországban.
Most már majdnem befejezett tény Durnoro orosz 

belügyminiszternek a bukása, a ki ugyan már III. 
Sándor ezár halála előtt bizalmas körben kijelen­
tette, hogy meg fog válni tárnájától, mihelyt 111. 
Sándor czár behunyja a szemét. Azok az esemé­
nyek azonban, a melyek a czár halála óta tör­
téntek, csak megerősíthetik állásában.

A belügyminisztérium november elsején délután 
három órakor tudta meg III. Sándr czár halálát. 
Ez a hir annyira lesújtotta Durnovot, hogy teljesen 
elveszítette higgadtságát és a rendőrkapitányt táv­
iratilag értesítette, hogy a halálhírt nem sza­
bad nyilvánosságra hozni, 1 mert zavaroktól 
lehet tartani. Azután az összes minisztereket 
meghívták Durnovohoz, a kikkel szintén tudatta 
aggódását s tudatta velük, hogy Pétervárra 
ki kellene hirdetni a szigorú ostromállapotot. 
Muravjev igazságügy miniszter és Vitte pénzügymi­
niszter rémképnek mondta Durnovo aggódását, sőt 
Muravjev egész ridegen kijelentette, hogy Durnovo 
tehet, amit akar és mondhat, amit akar, ő haza­
megy, felveszi az egyenruháját és a minisztériumá­
ban gyászistentiszteletet rendel el III. Sándor czár 
lelki üdvéért s nem törődve azzal, hogy ezáltal a 
czár halála köztudomású lesz, szó nélkül távozott. 
Délután 5 órakor csakugyan meg is tartották az 
igazságügyminisztériumban a gyászistentiszteletet 

Azt a nvers modort, melylvel Muravjev Durnovo 
ellen fellépett, a magasabb körökben sokféleképen 
kommentálják és összeköttetésbe hozzák Murav- 
jevnek a miniszteri tárczára való törekvésével 
Muravjev nagyon szívesen venné, ha fű versenytársa 
Plehve, az igazságügyi tárczával megelégednék, de 
ez alig hihető, hogy megtörténik. Az igazságügyi 
tárczával Plehvet már Manasszein eltávozása után 
megkínálták, Plehve azonban ezt, miután már 
régóta vágyakozik a belügyminiszteri tárcza után 
visszautasította.

Belügyminiszterré Plelive volna legalkalmasabb, 
mivel senki sem ismeri annyira a belügyminiszté­
rium óriási resszortját. Plehve, ki még java férfi­
korában van, resszortjának alapos ismeretén kívül 
hatalmas munkaerővel es nagy munkakedvvel is ren­
delkezik. Különben is felvilagosodott államférfin, 
barátja a reformoknak, ki a belügyminisztérium­
nak az utóbbi években erősen stagnáló ügymene­
telébe uj életet tudna hozni. Plehvere nézve rend­
kívül kedvező az a körülmény, hogy mig 
neki a szenátusban számos jó embere 
ül, addig a szenátus Durnovóval nincs megeié 

edve. A birodalom alaptörvényei szerint a bel­
ügyminiszter a czár halálát azonnal köteles lett 
volna a szenátussal hivatalosan tudatni. És ebben 
az esetben a szenátus első elnöke, Frisch szená­
tor. azonnal összehívta volna a teljes tanácsot, 
mely az uj uralkodónak hűséget esküdött volna, 
mire a szenátus, mint a törvények legfőbb őre, 
a hüségesküt a miniszterekkel és többi magas 
állami méltóságokkal és hivatalnokokkal is leté­
tette volna. E helyett a szenátus a csár haláláról 
nem értesittetett) a birodalmi tanács a szenátus 
tudta nélkül összeült és a birodalmi tanács palo­
tájában november elsején este a tanács tagjaival 
és a miniszterekkel az uj uralkodó iránti hűség- 
esküt letétette. Csak a czár halála után három 
nappal volt a szenátus abban a helyzetben, hogy 
a trónváltozás által szükségessé vált intézkedéseit 
megtegye. ;

A szenátorok felháborodása a szenátus eme 
mellőztetése miatt igen nagy és a szenátus ezt II. 
Miklós czár tudomására akarja hozni.

Ezek a dolgok mind hozzájárulnak ahhoz, hogy 
Durnovo miniszternek különben sem szilárd állását 
még jobban megingassa.

— Jenő főherczeg intronizálása. Mint mái 
megírtuk, ma fogják Jenő föherczeget a szokásos 
ünnepségek és szertartások kíséretében a «Hoch 
und Deutschmeister »-ek nagymesterévé avatni. Az 
intronizálandó főherczeg jelenleg 31 éves és már 
nyolez év óta tagja az említett német lovagrend­
nek. Huszonnegyedik életévének betöltésekor már 
túl volt az egy évig tartó noviciatuson. Jenő 
föherczeget 1887-ben avatták fel a rend tagjává, 
tehát épen abban az évben, a mikor a rend 
fennállásának hétszázadik évfordulóját ünnepelte.
A felavatás az eskü letételéből, a beöltöztetésből 
és a lovaggá ütésből állott. Ezután következett a 
szent mise, a melynek kezdetén a minden szen­
tekről szóló egyházi könyörgést mondották el. A mig 
ez tartott, a főherczeg kiterjesztett karokkal az oltárt 
beborító fekete posztóleplen maradt fekve. Ez­
után felállott és minden egyes lovagtestvért meg­
csókolt, és ezzel az ünnepélyesség véget ért. 
1890-ben Jenő föherczeget kvadjutorrá léptették 
elő, s mint ilyen szabály szerint való utódja az 
elhunyt Vilmos főherczegnek a nagymesteri tiszt-, 
ségben. Jenő főherczeg sorrend szerint az ötven-.... 
nyolezadik nagymester, a Habsburg-Lothringen-ház 
főherczegei közt pedig a hatodik. Az 1696-ban" " 
történt megállapodás értelmében a nagy mesteri'1 
állás az akkor felállított «Deutschmeister»-ezred 
parancsnoki tisztétől elválaszthatlan. Eddigelé ősz- ■ 
szesen nyolez ilyen parancsnoka volt az ezrednek.
Az ez év szeptember 2-án hozott legfelsőbb hatá­
rozat szerint a nagymester a rend vagyonával 
harminczezer forint összegig korlátlanul íendelkez- 
hetik nagyobb összeg felhasználásához, azonban a 
királynak, mint a legfőbb védnöknek a beleegye­
zése szükséges.

— Gróf Apponyi György jubileuma. Gróf Ap 
ponyi György e hó 26-án fogja megölni titkos taná­
csosságának ütvenesztendős jubileumát. — Bizonyára 
egyedül álló eset az, hogy valaki a valóságos belsfl . 
titkos tanácsosi méltóságot ütvén évig viselhesse ! Groi 
Apponyi György ma 86 éves következéskép, már 36 W 
éves korában titkos tanácsos volt, — s igy annak 
idején valószínűleg a monarkhia legfiatalabb, — ma 
pedig bizonyára, ha nem is a legidősebb, de — a leg 
régibb exczelleccziás ura. •>? f
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— Személyi hírek. Stefánia özvegy trón­
örökösné e hó 23-án Bécsből Abbaziábá utazik.

Mária Terézia főherczegnő vasárnap délelőtt 
Bécsből visszautazott Kis-Tapolcsányba. — Alice, 
toszkanai nagyherczegnő, ma délelőtt Salzburgból 
Bécsbe érkezett.

— A királyné nevenapja. Erzsébet ki­
rályné nevenapjának az előestéjét a gödöllőiek 
minden évben kivilágítással ünnepük meg. Tegnap 
este is fényesen ki volt világítva Gödöllőn a leg­
előkelőbb palota épen úgy, mint a legszegényebb 
viskó s ez bizonyára a legszebb jele annak a sze­
retettel teljes hódolatnak, a melylyel Gödöllő la­
kossága a királyné iránt viseltetik.

— Kossuth Lajos és a hódmezővásárhelyiek- 
Kossuth Lajos emléke iránt való kegyeletnek meg­
ható tanúbizonyságát szolgáltatta a napokban Hód­
mezővásárhely törvényhatósága. A törvényhatóság tud­
valevőleg a nagy számüzöttet még 1880. deczember 
16-án díszpolgárává választotta s az erről szóló, 216 
bizottsági tag aláírásával ellátott okmányt egy kül­
döttség vitte el neki Baracconéba. Kossuthnak kelle­
mes meglepetést okozott Vásárhely közönségének ez 
az elhatározása s erről 1881. elején levélben értesí­
tette a várost. Gyönyörű levelét a következő megható, 
i'égrendeletszerü sorokkal végezte :

,Eu nagyon öreg ember vagyok, roskadoznak az 
élet küzdelmeiben megfáradt tagjaim a kor terhe 
alatt, nem ringathatom magamat abban a reményben, 
hogy magyar hazám szabadságának .napját megérhet­
tem, de a hitet, hogy annak a napnak 'el kell jönni, 
szivemben, agyamban hordom s még síromba is ma­
gammal viszem ; hát azon kéréssel fordulok önökhöz, 
tisztelt «polgártársaim», kiket nem a vett, hanem a 
nyújtott jótétemény csatol hontalan öreg szolgájukhoz, 
hogy a mikor hírét veendik, hogy lelkem áldást re- 
begve a távol hazára, elhagyta porhüvelyét, tiszteljék 
meg szerény nevem emlékezetét e szavaknak arczké- 
pemre felírásával: «Cursum consummavit, fidem ser- 
vavit».

A törvényhatóság most eleget tett a meghagyásnak 
s oda íratta a közgyűlési teremben függő arczképe 
alá egy réztáblácskára a fent idézett mondatot, hogy 
legyen úgy, a hogy ő akarta, a hogy ő rendelte.

_ Az uj belvárosi plébánia. A belvárosi főple-
bánia-hivatal eddigi helyiségéből már átköltözött uj 
lakásába a városháztér első száma alá, hol a Szapáry- 
féle ház első emeletét foglalta el. A tágas utczai 
lakást a plébánia számára ízlésesen rendezték be. Ez 
a helyiség eddig a fővárosi ügyészség otthona volt, a 
mely azoncan most az egyetem-uVizába költözött át. 
Az eskütéri plébánia-épület lebontását már megkezd­
ték, úgy, hogy a díszes gót stilü épület még e hónap 
folyamán eltűnik a föld színéről.

A gróf 1808. deczember 29 én született, tanhlraá- 
nyait Pesten végezte, azután Parisba ment, ahol 
nagybátyja, gróf Apponyi Antal Rezső az 
osztrák nagykövetséget vezette. Néhány év múlva 
visszatért hazájába, s itt mihamar fogalmazó, majd 
titkár lett a magyar udvari kanczelláriánál. Politikai 
pályafutását az 1893-iki pozsonyi diétán kezdte 
meg, ahol, mint a legfiatalabb főurak egyike, mindjárt 
első szónoklatával magára vonta a közfigyelmet. Des• 
sewffynek lS43-ban bekövetkezett halála után a kon­
zervatív párt élére állott és tekintélye ekkor már oly 
nagy volt, hogy 1844 november 26-án mar az alkan- 
czellári s titkos tanácsosi méltóságot adományozta neki 
a királv. Még ebben az évben ő lelt a kanczellár s ettől 
fogva igen mozgalmas volt életpályája, mert a megyegyiilé- 
seken folytonos támadásoknak volt kitéve és nem egé­
szen jogtalanul, mert a vármegyék autonómiájának ő 
volt legerélyesebb ellenzője, mig az 1848-ik évi már- 
cziusi napok magasan csapkodó hullámai mindennek 
véget vetettek. 1859-ig mint magánember vissza­
vonultan élt. Ebben az évben kinevezték élethosszig­
lan való tagnak a Bécsbe összehívott birodalmi 
tanácsba. 1860 október 20-án, a mikor a kir. kúriát, 
mint Magyarország legfőbb bíróságát, ismét helyre­
állították, Apponyi judex curiae lett, 1861. ápril 
6-án pedig teljhatalmú biztos az országgyűlés megnyi­
tása alkalmával és a főrendiház elnöke. Mindeme 
méltóságairól lemondva, Apponyi 1865 deczember- 
ben megválasztatta magát a magyar képviselőház 
tagjának. Képviselő maradt 1869-ig, s a kiegyezés al­
kalmával a közvetítő párt vezére volt. Ebben az év­
ben végleg visszavonult a politikai pályától. 1840-ben 
nőül vette Sztáray Julianna grófnőt. E házasságból 
két gyermeke született : Georgina grófnő, gróf Mar- 
zani neje és Albert (György gróf,) a nemzeti párt 
mai vezére és országgyűlési képviselő. -

— A német császári családról. Érdekes világot 
vet a német uralkodócsaládra egy legközelebb megje­
lent könyv, melynek szerzője Warren Arthur. E 
könyvben olvassuk többek között a következőket: Ha 
a császár utón van, akar a szárazföldön. akár tenge­
ren, nem múlik el nap, hogy ne értesítené levélben 
vagy táviratban hogylétéről családját s majdnem na­
ponkint érkeznek ajándékok gyermekei s neje szá­
mára. — Auguszta Viktoria császárné valóságos 
mintaképe a jó gazdasszonynak : ért mindenféle ház- 
körüli munkához, tud foltozni, sütni, főzni, bár a 
mióta férjnél van, nem foglalkozik ezekkel a mun­
kákkal. Azt rebesgetik azonban mégis, hogy a császárné 
felséges férje fehérneműit maga tartja rendben, s hogy 
még harisnyái fogyatékosságait is maga igazítja ki. A 
német udvarnál előszeretettel viselnek angol harisnyá­
kat ; mikor egyszer a császár fivérének, Henrik her- 
czegnek neje félig tréfásan szemére vetette, hogy a? 
angol lábbeli iránt való előszeretete nem nagyon 
hazafias, a herczeg azt felelte: «Hiszen szép a haza­
fiasság és jó, kedvesem, — de azért nem szabad 
olyannak lennie, hogy bemocskolja vele az ember a 
lábát.» (Gyengéd ezélzás a német harisnyák színe- 
hagyására.) A császárné minden hétfőn este maga 
köré gyűjti a fiatalabb udvarhölgyeket és kézimunkát 
végeztet velők a szegények számára, 
nyilatkozott egy alkalommal a császárné a 
kérdésről. «Nézetem szerint — monda — a szolgáló 
osztály kevéssé kielégítő sorsának oka az a kévés 
érdek, melyet úrnőink a cselédek iránt tanulnának.» 
Aztán kifejtette, hogy építeni kellene külön cseled- 
házakat, a hol a szolgálat nélkül levő cselédek el 
lehetnének, s nemesilőleg kellene hatni a női cselé 
ség erkölcseire, mert épen ezek gondjaira és felügye­
letére vannak bízva a középosztály gyermekei. Minden 

lefekvés előtt, a császárné be- 
nap eseményeit, s leírja 
azok reá tettek. Fél ti­
tér és reggel hat órakor 

Vilmos csá-

— Érdekesen 
cseléd"

este, egy órával 
vezeti naplójába a 
a benyomást, melyet 
zenegykor nyugalomra tér és 
kel fel. Napi munkáját azzal kezdi, hogy 
szárnak elkészíti a reggeli kávéját. A császárné , sze­
mélyesen ügyel föl 7 gyermekének játékaira. A fiuk 
nagyon szeretik a szép lovakat. A kerékpár-sportnak 
is nagy kedvelői. Ez idöszerint sokat mulatnak egy 
miniatür-várerődben, a melyet a császári palotában 
állítottak fel. Szeretik az állatokat, különösen, mint 
említettük, a lovakat, meg a kutyákat. A császár leg- 
idősb fia, a praezumtiv trónörökös, olyant enfant^ 
terrible-féle. Egyszer, a mikor a hittan! leczke alat 
azt mondotta neki az udvari káplán, hogy minden 
ember bűnös, a kis herczeg igy felelt: «Jól van, meg 
lehet, hogy az apám bűnös, de azt mar nem hiszem, 
hogy anyám is az !»

— A diósgyőri papirmalom pusztulása. 
Nagy tűzvész pusztított tegnap a hires dió»gy -i 
papirmalomban. Mint nekünk táviratozzák, a pa- 
pirmalomtelep felerésze, több épület es az os»ze» 
papirkészlet a lángok martalékává lett. A _r°PPan. 
tűzben a gyár nagyértékü gépei is megseru e \ 
kárt eddig csak tízezer forintra becsülik ugyan, 
ennél valószínűleg sokkal nagyobb. Az a gyan 
van elterjedve, hogv elbocsátott munkaso * g. i 
tolták föl a gyárat. Á vizsgálat folyik.

__ a lipótvárosi
papja alkalmából a Hpótj 
legcsendesebb búcsúja sz
gét csupán a bazilika ki 
jelezte. A templomban 
melyet Lollok Lénárd 
ban Kutsera József segéd 
det. Az ájtatosságokat dj

— Nagy katonai\ 
Fénves katonai ünnepéi 
pozsonvi vizi-kaszárnytr 
nekünk táviratozzák, <- 
tiszteletére rendezték, 
kívül megjelent az ünr 
asszony az öt főhercd 
főherczeg a tisztikartól 
ségétől kisérve. Frigyei 
vágvőlgyi áradások alt* 
mellére sajátkezüleg tü 
érdemrendeket. Stefár 
este elutazott Pozsonyi 

_ Gróf Hartenau hl 
clinúnd bolgár fejedel 
szombaton a szófiai Szel 
kában, — mint már m<f 
toltak az elhunyt gróf. 
Rmkcziót a szófiai ev 
gyászünnepélyen részivé 
az udvari kíséretével, 
Battenberg, a bolgár 
sai, a szobranje elnökei 
miniszterek és nyugalmi 
gyászünnepély alkalmát 
lyesen megkoszorúzta 
conlóan koszorút tett] 
elnevezett első számú 
után az özvegy gróínéi 
ki az özvegyet délután 

— Gróf Csekoti 
nálatos baleset érti 
fiatal gróf Csekonics 
reggel indult el az ni 
főúri vendégekkel fóti 
előtt paripája közvetij 
föl, mire a különbeni 
bokrosodon és az érj 
felé ragadta lovasát, 
ugrani az árkot, de 
a gróffal együtt az 
gróf a ló alá került 
mig a segélyére sieti 
mentették veszélyed 
keztében bal vállcsoj 
bárom borda pedig 
természetesen ab bar 
tál grófot beszállitotl 
még a délután föl vaj 
sebesült állapota —I 
örvendetesen javult. I 

— Az < Orezággyj 
leuma alkalmából a 
után a «Continentall 
banketten jelen void 
Rakovszky István szd 
lamtitkár, Bérezik, H 
tanácsosok, Fenyvesé 
Molnár Antal. Perez! 
Viktor és Szabó Anq 
a Tökölianum igazgat 
viselő, Emmer Korn! 
Silberstein Adolf, Ha 
Roth Izsó és még td 

— A móczk\ 
mánya. Nagy félj 
folyik most Felső-\| 
Ábrahámnak, a 
hírhedt oláh vezért] 
király» udvarában 
rétién egyének nal 
ki a földből, a me| 
delicti gyanánt azor 
a melyet nyilván i 
lálók távozásának 
hírhedt oláh vezér | 
múlt esztendőben 
találtak. A most] 
két képviselhet 
gondos kutatás 
fognak akadni. AÍ 
azon a Jánku-féle 
kincset találták, 
vül hatalmas güdC 
tövén van s másfd 
lenni, hogy Jánku 
nak zsákmányaibó 
ezt a vén bőd 
elásott kincsei egy 
Azt a tiz darj 
találók prédájából 
környékén, részba 
Nagyon le volt táj 
és az aranyak a 
tek. Az értékes 
tehát alig egy-két 
Jánku elásta. lŐ4j 
nincs a lelet 
mutat, hogy az el 
folyamán történt 

Találtak a gődtj 
vül egy rozsdaette 
a feneke csaknem 
mán keresztül, uS 
nvat jóformán 
értők számításai 
nyolczezer dara) 
egész vidéken 
kincstalálás hire 
íz emberek, hogy 
Ez tette figyelme 
most a kincs kiás 
töl megindított 
kát ünnepnapokn 
megszakítás nélki 

— Az olaszo 
gés, mely péntek 
pusztított, mint 
ban kevés kárt 
lenségeket okozol 
elpusztult Csak 
fenhet ember 
nyolez ember ha 
szédos Rosarnob; 
ban négy ember 
Palmiban majdn 
Az egész lakossá 
nokokkal együtt 
még 17 községb 
letek. A szerenc 
tonaságot és seg 
az, hogy a körr 
rencsétlenségek 
dig nem lehet 1 
tak. Messinában 
helyreállították 
a tengerszorosb 
a világítótorony 
világításról gont 
száddal őrzik.
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un

tása. Mint mái 
két a szokásos 
ben a «Hoch 
[révé avatni. Az 

éves és már 
net lovagrend- 
[töltésekor már 
[eiatuson. Jenő 

rend tagjává, 
mikor a rend 

[óját ünnepelte, 
beöltő-’.tetésből 
következett a 
minden szen- 

ndottákel. Amig 
árokkal az oltárt 
ladt fekve. Ez- 
pgtestvért meg- 
ség véget ért. 

h torrá, léptették 
való utódja az 
[ymesteri tiszt- 
rint az ötven- 
kLothringen-ház 

Az 1696-ban‘ "
I a nagymesteri 1 
|hmeister»-ezred 

Eddigelé ősz- • 
bit az ezrednek, 
legfelsőbb hata­
lmi vagyonával 
Bánul lendelkez- 
lioz, azonban a 
>k a beleegye-

luma. Gróf Ap 
gülai titkos taná- 

— Bizonyára 
valóságos belső 
viselhesse! Grót 

^zéskép, már 36 ír 
s igy annak 

fiatalabb, — ma 
ebb, de — a leg

.a i
hitetett, tantilmá- 
tba ment, ahol 
ni Rezső az 
thány év múlva 

fogalmazó, majd 
inánál. Politikai 

diétán kezdte 
I e-yike, mindjárt 
fczfigyelmet. Des- 
Idáia után a kon- 

ekkor már oly 
|i már az a’.kan 
Idomdnyozta neki 
kanczellár s ettől 
tért a megy egy ülé- 
'"eve és nem égé* 
lutonómiájának ő 
I>4S-ik évi már­
kinál mindennek 
tmember vissza* 
Izték élethosszig- 
iiivott birodalmi 
pr a kir. kúriát, 

ismét helyré­
it*, 1861. ápril 
[úggyülés megnyi* 
Jlnöke. Mindemé 
[I860 deczember* 
|ar kepviselőház 

a kiegyezés al­
ls. Ebben az év­
ii-, ától. 1840-ben 

E házasságból 
irufuó, gróf Mar­
ii. nemzeti párt

dekes világot 
zelebb megje- 
i Arthur. E 
étkezőket : Ha 
2. akár tenge- 
nteué levélben 
majdnem na- 
íi s neje szá­
mé valóságos 
lindeníéle báz- 

főzni, bár a 
ekkel a mun- 
3gy a császárné 
endben, s hogy 

igazítja ki. A 
ngol harisnyá- 

Henrik ber­
eite, hogy ag 

nem nagyon 
szép a haza­
nem szabad 
az ember a 

irisnyák színe­
in este maga 
és kézimunkát 

— Érdekesen 
né a cseléd- 

— a szolgáló 
az a kevés

: tanúsítanak.» 
külön cseléd- 

I cselédek el 
i a női cseiéd- 
ira és felügye- 
rmekei. Minden 
császárné be­
eil, s leírja 
ittek. Fél ti- 
1 hat órakor 
ry Vámos csá- 
császárné . szé­
náira. A fiuk
ékpár-sportnak 
mulatnak egy 

szári palotában 
ilőnösen, mint 
A császár leg- 
olyant enfant 
si leczke alat* 

hogy minden 
• Jól van, meg 

ír nem hiszem,

|H§ pusztulása.
la hires diósgyőri 
l-iratozzdk, a pa­
piét és az összes 

lett. A roppant 
-s megsérültek. A 
fecsüiik ugyan, de 
|)b. Az a gyanú 

munkások gyuj- 
fclvik.
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volt__ A lipótvárosi búcsú. Tegnap

a lipótvárosi búcsú, mely a
szokott lenni. A nap jelentősé- 
körül felállított egy pár sátor 

délelőtt ünnepi mise volt, a

Lipőt
gipja alkalmából a lip**-"— hnrsu. meiv a főváros
^csendesebb búcsúja
-ét csupán a bazilika 
felezte A templomban 
J elve* Lollok Lénárd plébános celebrált, előbb azon-
” Kutsera József segédlelkész mondott szent beszé- 
A t Az áitatosságokat délután litánia zárta be.

Vagy katonai ünnepély Pozsonyban. 
Fényes katonai ünnepély színhelye volt tegnap a 
nozsonvi vizi-kaszárnya udvara. Az ünnepélyt, mint 
nekünk táviratozzék, Stefánia özvegy trónörökösné 
tiszteletére rendezték. Az özvegy trónörökösnén 
kívül megjelent az ünnepélyen Izabella főherczeg- 

s-.nv az öt főherczegnővel, valamint Frigyes 
foherczeg a tisztikartól és a város előkelő közön­
jétől kisérve. Frigyes foherczeg az ünnepélyen a 
váwölgvi áradások alkalmával kitüntetett katonák 
mellére sajátkezüleg tűzte fel a királytól kapott 
érdemrendeket. Stefánia özvegy trónörökösné ma 
este elutazott Pozsonyból.

— Oróf Hartenau halálának évfordulója. Fer­
dinand bolgár fejedelem parancsa következtéken, 
szombaton a szófiai Szent-Györgyröl elnevezett bazili­
kában, — min1 már megírtuk — gyászünnepélyt tar­
tottak’az elhunyt gróf Hartenau emlékére. Az egyházi 
füokeziót a szófiai evangélikus lelkész végezte. A 
gyászünnepélyen résztvettek : Ferdinand fejedelem 
az udvari kíséretével, az elhunyt özvegye, herczeg 
Battenberg, a bolgár miniszterelnök és minisztertár­
sai, a szobranje elnöke, a törzstisztek, valamint a volt 
miniszterek és nyugalmazott katonatisztek. A meghaló 
gyászünnepély alkalmával Ferdinánd fejedelem szemé 
Ívesen megkoszorúzta az elhunyt koporsóját. Ha 
coiióan koszorút tett a koporsóra agróf Haitenauról 
elnevezett első számú gyalogezred is. A gyászünnepéiy 
után az özvegy gróícét bemutatták a fejedelemnek, 
ki az özvegyet délután kihallgatáson fogadta.

— Gróf Csekonics Sándor balesete. Saj­
nálatos baleset erte tegnap Alagon a 22 éves, 
fiatal gróf Csekonics Sándort. A fiatal gróf kora 
regvei Indult el az alagi vadászatokra összegyűlt 
főúri vendégekkel fóthi kastélyából. Az alagi erdő 
előtt paripája közvetlen közelében egy nyúl ugrott 
föl, mire a különben is nyugtalan vérű állat meg­
bokrosodott és az erdő hosszán húzódó mély. árok 
fele ragadta lovasát. A megvadult mén átakarla 
ugrani "az árkot, de ugrás közben megcsúszott és 
a gróffal együtt az árok fenekére zuhant, 
oróf a ló aíá került és mindaddig ott 1 
míg a segélyére siető vadásztársaság tagjai kijiem 
mentették veszélyes helyzetéből. Az esés követ­
keztében bal vállcsontja és egy oldalbordája eltört, 
három borda pedig erősen behajtott. A vadászat 
természetesen abbanmaradt és a szerencsétlen fia­
tal orófot beszállították a fóthi kastélyba, ahonnan 

a délután folyamán behozták Budapestre. A

hogy a földrengés ismétlődni fog, a szombatról
vasárnapra való éjjelt a köztereken, vasúti 
kocsikban vagy pedig a kikötőkben horgonyzó 
hajókon töltötte. Miri tábornok látogatása, ki a 
prefektus és polgármester kíséretében a romboló­
don helységekben megjelent, a legjobb benyo­
mást tette a lakosságra. Milazsoban szombaton 
és vasárnap ismét néhány lökést éreztek. A lakosság 
az éjjelt a szabadban töltötte. Bagnara lakossága 
még mindig a szabadban tanváz. Bagnarába csa­
patokat és élelmiszereket küldtek. Crispi miniszter- 
elnök két hajót és segélyezésre szükséges összeget 
bocsátott a prefektus rendelkezésére.

Keiepczébe került büvóez. Néhány év előtt 
sokat beszéltek Aradon egy odavaló posztókereskedő­
ről, a kiről mindenki tudta, hogy kétségtelen hajla­
mokat táplált a bűvészkedés iránt és a törzsvevőit 
gyakran szórakoztatta érdekes büvészeli mutatványok­
kal. A posztókereskedő «Lupus bűvész»-nek czimez- 
tette magát, ámbár a latin szó jelentőségéről ép any- 
nyit tudott, mint az ágyuüntésrűl. «Lupus» ur foly­
tatta a posztóüzletet és a szőkébb kőrü bűvészkedést, 
a mikor egy nap bevetődött hozzá egy csinos berlini 
nő, a ki különben «franezia» cliansonetteként szere­
pelt az aradi orleum színpadán. A csinos arczu nő 
annyira elbájolta Lupus urat, hogy a sarokba dobta 
a rőfüt, összeállóit a nővel és állítólag sikerült bűvé­
szet! mutatványokkal mulattatta az aradiakat. 
Csakhogy Lupus ur lelke mélyében rendkívül 
fondorlelkületü ember volt, mert egy szép
napon magához bűvölvén a nő összes ér­
tékes ingóságait, igazi büvészmódra, hirtelen eltűnt 
Aradról és külföldre utazott, a hol folytatta ürdöngős 
mesterségét. Lupus ur már régen elfeledte egykori ^el- 
büvölőjét, a mikor egy szép napon a 
hívást olvasta a lapokban : «H. Janka énekesnő szí-
veskedjék egy elhunyt nagybátyjától maradt harmmez 
ezer forintos örökség felvétele végett N. N. közjegy 
zőnél jelentkezni.» Természetes, hogy Lupus úrral 
egyet fordult a világ s a másik pillanatban szerelem- 
^lasan és pénzszomjasan sietett a regi

ki megbocsátott a hűtlen kedvesnek és ne- 
törvényes neie is lett. Az

és 
írtért

neje 1. 
Duse-

meg
értesülünk — ma marsebesült állapota — mint 

örvendetesen javult. .
— Az «Országgyűlést Értesítő« 25 eves jubi­

leuma alkalmából a vállalat tulajdonosai tegnap dél­
után a «Continental»-szállóban bankettet adtak. A 
banketten jelen voltak : báró Podmaniczky Frigyes, 
Rakov^zky István számvevőszéki elnök, Tarkovich á»- 
lair.titkár, Bérezik, Heim.Abonyi és Stesser miniszteri 
tanácsosok, Fenvvessy Ferencz, Berzeviczy Albert, 
Molnár Antal. Perczel Béni orsz. képviselők. Molnár 
Viktor és Szabó Antal min. titkárok. Popovics István, 
a Tükölianum igazgatója és horvát tartományi kép- 
viselő, Emner Kornél kúriai biró, Günther Antal, dr. 
Silberstein Adolf, Halász Sándor, Schwarcz Armin,
Roth Izsó és még többen.

— A móczkirály forradalmi zsák­
mánya. Nagy feltűnést keltő csendőri nyomozás 
folvik most Felső-Vidra havasi községben, Jánku 
Ábrahámnak, a szabadságharcz idejéből ismert 
hírhedt oláh vezérnek a szülőfalujában. A «havast 
király» udvarában — mint nekünk írják isme­
retlen egrének nagv doboz vert aranyat ástak 
ki a földből, a melyet legott eltüntettek. Corpus 
delicti gvanánt azonban ott maradt tiz darab arany, 
a melvet nvilván elhullattak s a mely a kincsta- 
lálók távozásának irányát is pontosan jelezte. A 
hírhedt oláh vezér jószágain tudvalevőleg már a 
múlt esztendőben is nagymennyiségű vert aranyat 
találtak. A mostani lelet szintén nagy érté­
ket képviselhet s általában azt hiszik, hogy 
gondos kutatás mellett újabb kineshainiazra 
tóénak akadni. A kincstalalók munkáját ugyan 
azon a Jánku-féle jószágon, a hol a múlt évi 
kincset találták, az elhullatott aranypénzeken kí­
vül hatalmas gödör jelzi. A gödör egy vén bodzafa 
tövén van s másfél méter mélységű. Ugv kell 
lenni, hogy Jánku Ábrahám, a ki rablócsordái­
nak zsákmányaiból mindig kivette a maga részét, 
ezt a vén bodzafát szemelte ki arra, hogy 
elásott kincsei egy részének a helyét jelezze,
Azt a tiz darab aranyat, a mi a kincs- 
taláiók prédájából hátramaradt, részben a gödör 
környékén, részben valamivel odább találták meg. 
Nagyon le volt taposva a föld a gödör közelében 
és az aranyak a letaposott talaj telületén hever­
tek. Az értékes pénzdarabok 1847—48-ból valók, 
tehát alig egy-két évesek lehettek akkor, amikor 
Jánku elásta. 1848-nál későbben vert aranypénz 
nincs a lelet otthagyott részében, ami arra 
mutat, hogy az elásás 1848. végén vagy 1849. 
folyamán történt meg.

Találtak a gödör mellett az aranypénzeken ki 
vül egy rozsdaette nagy pléhdóbozt is. A doboznak 
a feneke csaknem rostaszerüvé vált az idők tolva 
mán keresztül, úgy, hogy a rengeteg^ súlyú ara* 
nyat jóformán a föld tartotta össze. Alihoz 
értők számítása szerint a dobozban hat 
nyolczezer darab vert arany lehetett. Az 
egész vidéken nagy föltünést keltett az újabb 
kincstalálás hire s mindenfelől tódulnak ,oda 
íz emberek, hogy a lelet színhelyén körülnézzenek. 
Ez tette figyelmessé a csendőrséget is, a inely 
most a kincs kiásóit nyomozza és az állam részé­
ről megindított ásatásokat ellenőrzi. Az ásatáso­
kat ünnepnapokra való tekintet nélkül, éjjel-nappal 
megszakítás nélkül folytatják.

— Az olaszországi földrengés. A földren­
gés, mely pénteken Kalabriában és Szicziliában 
pusztított, mint Reggióból táviratozzak, a város­
ban kevés kárt tett, de a vidéken óriási szencset- 
lenségeket okozott. San Prokopio község teljesen 
»lpusztult. Csak a templom romjai alatt negy­
venhét ember van eltemetve. Santa-Eufeniában 
nyolez ember halt meg a romok alatt. A szom­
szédos Rosarnoban hat ember megsebesült, Opidó- 
ban négy ember meghalt, Babgnorában pedig hét. 
Palimban majdnem valamennyi épület megsérült. 
Az egész lakosság, az alprefektussal és a hivatal­
nokokkal együtt a szabadban tanyáz. Palmi vidékén 
még 17 községben nagyon megrongálódtak az épü­
letek. A szerencsétlenség által sújtott helységekbe ka­
tonaságot és segélyt küldöttek. Nincsen kizárva 
az, hogy a környéken még másutt is nagy sze­
rencsétlenségek történtek. Biztos értesüléseket ed­
dig nem lehet kapni, mert a távírók megrongálód­
tak. Messinában — mint onnan táviratozzák 
helyreállították a közlekedést a szárazfölddel. Hogy 
a tengerszorosban a hajózást éjjel is biztosítsák, 
a világítótorony összeomlása esetében, villamos 
világításról gondoskodtak és a szorost torpedóna­
száddal őrzik. A lakosság, attól való félelmében,

sesere,
hány nap letelte után 'törvényes neje 
kiivű után Lupus ur megcsipkedle a neje arczat es 
titokteljesen kérdezte, hogy nem tud-e a reá varakozo 
nagy örökségről ?< Az asszony hamisan mosolyogva 
igy válaszolt : «Arról nincs tudomásom, 
hogy az álhirdetést én tettem közzé». Ekkor látta be 
Lupus ur, hogy keiepczébe került. De már nem sza- 
badulhatott, kénytelen volt belenyugodni a sorsába.

Vonatöaszetitköiés. A köd, a mely annyi 
vasúti szerencsétlenségnek volt már okozója, tegnap 
újra vonatösszeütközést idézett elő a Hannover es 
Bréma közt levő Leinhausen állomásnál. A brémai 
«zemélvvonat, a melynek mozdonyvezetője a sűrű 
ködben későn vette észre a jelzést, hogy egy gyors- 
tehervonat áll előtte, teljes gőzzel nekiment az útja- 

álló hosszú kocsisornak. Az összeütközés követ- 
tehervonat nyolez utolsó kocsija részben 

kisiklott. A síneket a kisiklott ko- 
onat jelentéktelen sérülése-

ban
kéziében a 
összetört, részben 
esik föllépték. A személyre

Pidav Elekné II. kér. törökvészi dűlőben 5954. sz. telke 
ocri, frtért Venninger Mihálvra, Hauser Lipólné és 
társa? I kér. kelenföldi dűlőben 1624S. szám telke 
3200 forintért Gottfried Simon és nejére, özv. Flesser 
Mártonná III. kér. 7573 számú telke 35 fitért Qu.tt- 

Árminra, Glautschek Bahnt III. kér. Táborhegyen 
3300 sz. telke 30 frtért Hrobarek Károlyra, Franki 
Fülüp líl. kér. filatori dűlőben 1880—1882. sz. telke 
kk. Franki Malvinra. Ozv. Lindmayer Lipólné 111. 
kér 4037, 4940. 6639. sz. telke 100 frtért Strohberger 
György s’nejére. Breitner József és neje III. kér. 
tavasz-uteza 9. sz. háza 9250 írtért Vonás Ede és 
nejére, kk. Nagy Lajos és Gizella II. kér. iskola-utcza 
"7. gz. háza Nagy Rózára, Korner Andor 
kér. Istenhegyen 7105. sz. telke 1000 f 
masin Alajos és nejére, Kögler Alajosné I. kér. koérbe- 
reki dűlőben 9452. sz. teleknek */, része 470 frtért 
Hierholcz Sylvestcrre, Graefl Györgyné 1. kér. viranyosi 
dűlőben 6647/48 sz. teleknek fele része Graefl test­
vérekre, Kollár János II. kér., Rókushegy 5770. sz. 
háza 0000 frtért Joó Bálintra, Rechner Lajosné I. kér. 
nyéki dűlőben 6149. sz. háznak része kk. Rechner 
Paulinára, Winkler testvérek 1. kér. dobogói dűlőben 
10061. sz. telke 1750 frtért özv. Saxlehner Andrasnera, 
Schmidt Károly II. kér. szegényházuteza 20. sz. haz­
nak felerésze Röszler Ödönre, özv. Eberhardt Pa ne 
I. kér. Istenhegyen 6980. sz. telke 1/00 frtért Jako- 
bovics Lajosra, Hirschler M. II. k. kis Piókusutcza 19. sz. 
háza 22.000 frtért Hausmann Sándor és nejére, dr. kresz 
Géza II. kér. rézmáii dűlőben 5427. sz. telke 1400 
frtért Wörner Jakabra (Csere), Würner Jakab II. kér. 
rézmál! dűlőben 5417. sz. telke 2000 frtért dr. Kresz 
Gézára, Szente Lajos és neje I. kér. Clrbánhegyen 
7503/6. sz. telke 9C0 frtért Liebstein Zsigmondnéra, 
Winkler Györgv és neje I. kér. dobogói dűlőben 
10061. sz. telke'Winkler testvérekre, Baranyav Józset
I. kér. Orbánhegyen 7462. sz. telke 800 frtért Baia- 
nyav Józsefnére, Sárfy János és neje 1. kér. Isten­
hegyen 7092 93. sz. telke 3600 frtért Keller lgnac.z es 
nejére. Csudnay Károly és neje I. kér. lovas-ut 4. sz. 
háza 8500 frtért Etsy János és nejére, báró Gerhczy 
testvérek I. kerület országház-uteza 8. számú 
háza 31.000 forintért dr. Trübswettev Ferenczre, 
Heim Lipót és társa 1. kerület Kelenföld 10 319. 
számú telke 3849 forint i5 krért Eckstein Ber- 
nátra, Lika Emil I. kér. Döbrentei-utcza 10. sz. háza
II. 204 frtért a főv. közmunkatanácsra, Tirll Jo- 
zsefné I. kér. városmajor-uteza 761. sz. teleknek */s 
része kk. Tirtl testvérekre. — A pesti oldalon : 
budapesti ev. ref. egvházközség VI. kér. Szondi-utcza 
°í =z háza 25.000 frtért Udvardy Lajosnéra, Y rankl 
Fülöp VI. kér. Révav-utcza 20. sz. háznak '/„-ad 
része kk. Frankl Melanire, Freudenberger Jakab Vili. 
kér. kálvária-utcza 20. sz. háznak 1j.-ed része Fieu- 
denberger Károlyra, Huber György MII. kér. Kalvana- 
utcz.a 23. számú háznak része 10.30C frtért kolbinger 
József és nejére, Pieinisch Nándor XII. kerület 
Csömöri-ut 4340/43/2. számú telke 9898 forint- 
ért Gom Márton és nejére. Smuthy Janos \ 111. ke­
rület kófaragóuteza 13. számú haza 7.UUU 
frtért Herczog Mária és nejére, Sonnenfeld Gyula Ml. 
kér. csömöri ül 4353. sz. háza 30.449 frtért Gansl 
Ignácz és nejére, Schaumar.n Györgyné IX. kerület 
szerb-uteza 8. sz. háza dr. Bursz.ky Dánielre, Ivramer 
Géza és társai VII. kér. akáczfa-utcza 7. sz. haza 
Földvárv Kern Emíliára, Marschall Ferenczné X. kér. 
ó-heoven 7992 sz. teleknek */* része Marschall P. 
Ferenczre, Pillér Lajos IV. kér. képiró-uteza 4. sz. 
háznak */, része Pillér Lajosnéra, XXreisz Berlhold es 
Manfréd "iXr. kér. molnár-uteza 35—43. sz. haza 
210.GU0 frtért Huzella Elek és nejére.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar mérnök- és épitésiegylet e heti 

munkarendje a következő : kedden, e hó 20 án esti 
6 órakor a vízépítési szakosztály ülése. Csütörtökön 
esti C órakor az ut-, vasul- és hídépítési szakosztály 
ülése. Mind a két ülést társasvacsora követi. Pénteken 
esti 7 órakor a gépészeti és bányászati szakosztály 
tart ülést. Megemlítjük itt egyúttal, hogy az egyesület 
ut- és vasútépítési szakosztálya pénteken délután 4 
órakor megnézi az Andrássy-ut alatti vasút munkála­
tait és az Arena-uton levő czementkisérletező állo­
mást. Az egyesület a jövő hónap 15-én saját helyi­
ségében családi estélyt rendez.

— A szabómunkáeok szakegylete 
több tanfolyamot rendez. És pedi:

hetenként 
, kedden este a 
és könyvvitelből, 
helyesírásból. A. 

Koronaherczeg-uicza 5.

szabászatból, szerdán a számtanból 
pénteken pedig a szépírásból és 
tanfolyamokat a IXr. kerület, 
száma alatt tartják.

— Az országos nemzeti egyesület sikerült fel­
olvasást rendezett ma d. u. az orsz. gépész-egyletben, 
ahol a szer.ező bizottság egyik elnöke, Matúlc Béia 
ügyvéd, «Az országos nemzeti egyesület czéljairól és 
működéséről» tartott felolvasást.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Elitéit hajóskapitányok. Az odesszai kerületi 

törvényszék tegnap hozott ítéletet a «X\ ladimir» és a 
«Columbia» orosz gözöiök összeütközése következte­
ben fölmerült pörben. A törvényszék mind a két 
kapitányt bűnösnek találta és mindkettőjüket négy 
havi fogházra és egyházi vezeklésre ítélte. A károsult 
feleknek összesen 273,000 rubel kártérítést ítéltek 
meg. Az elitéltek felebbeztek.

— Újabb sajtóper a Dreptatoa ellen. A Temes­
váron megjelenő Dreptatea czimü oiáh újság ellen a 
temesvári kir. ügyészség újabb sajtópert indít egy 
régebben megjelent czikk miatt, a mely HieronY™ 
belügyminiszter kőrútjával foglalkozott. Ez ügyben 
Gerdanovics vizsgálóbíró t gnap délután hallgatta ki 
Branisce szerkesztőt, a ki az inkriminált czikkért a 
felelősséget elvállalta. A vizsgálóbíró nem is kérte a 
szerkesztő naczionáléját, mert az már litografálva volt 
mint az illető lap megjegyzi. A vádlott megtagadta a

NAPIREND: november 19-én.
Naptár : Hétfő, november 19. — Rom. kath.: Erzsébet"

— Prot. Erzsébet. — Görüij-orosz: (nov. 7.) Hieron"
— Zsidó : Marhesch 20, — Nap kél : 6 óra 54 perezkor’ 
nyugszik 4 óra 5 perezkor. — Hold kél : 10 óra 29 perez­
kor este, nyugszik: 12 óra 40 perezkor délután.

A horvát miniszter fogad d. e. 10 órától délután 1-ig.
A főváros magánépitésijbizottságának ülése d. U. 5 

órakor az uj városházán.
Az orsz. m. kir. színművészeti akadémia növendé­

keinek előadása a várszínházban.
A ma;;y. tud. akadémia III. osztályának ülés© délután

5 órakor.
Altmann Leo hegedűművész hangversenye a vigadó­

ban esti fél 8 órakor.
Nemzeti mnzenm, természetrajzitár, nyitva d. e. 9 órá­

tól délután 1-iy. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. be­
lépő dii mellett.

Utéellenörzési szemle a 21—28-ik honvédgyalogezredekhez 
tartozó legénységgel délelőtt 9 órakor a fegyvergyári lak­
tanyában.

Magyar kereskedelmi mnzenm. (Városliget, ipart sár- 
nők.) Hazai termékek állandó kiállítása, nyitva d. e. 9— 
12-ig és d. u. 3—6 óráig. Vasárnap d. u. 20 kr. belépti 
díj. — Igazgatósági és kereskedelmi iroda nyitva d. e. 
9-től déli 2 óráig. — Tudakozó iroda (V. Akadémia-utcza 
12.) nyitva napokint d. e. 9—12-ig és d u. 3—0-;g. 
Ünnep és vasárnap d. e. 9 — 12 óráig.

Magyarok bejövetele körkép a városligetben, megtekint­
hető esti fi óráig 50 kr. dij melleit.

Az 184S—49-iki szahadságharcznnk ereklyemnzenma 
Károly-körut 3. sz. Látható reggeli 9-töl délután 1-ig- 

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér) nyitva délelőtt 
8—12-ig.

Csávolszky
lapkiadó tulajdonos és felelős

.9
szerkesztő.

jegyzőkönyv
szerkesztve.

aláírását, mert az magyar nyelven volt

A közönség köréből.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NI. KIR. GPERAHAZ.

Bérietszünel 31. szám
Budapest, nov. 19-én. 

Rendkívül mérsékeli helyárak. 
U Cs. és Kir. Felsége. Erzsé­

bet királyné nevenapján:
Ünnepi nyitány. 

Szerzetté Erkel Ferencz. Elő­
adja a m. kir. operaház 

zenekara.
A troubadour.

Opera 4 felv. Zenéjét szer­
zetté Verdi. Szövegét irta 
(jammerano Salvator, olasz­

ból fordította Nádaskay L. 
Személyek

Cliampeaux Zilahi
Corbulon Gabányi
Napszámos Mátrai
Bonivardné Yizváriné
Diane Lánezi I.
Gábriellé Tolnainé
Yictoire Keezeri I.
Mariette J. Gaál I.

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, nov. 19 én.

A bányamester.
Operette 3 felv. írták West 
és Held. Fordította Márku® 
•József. Zenéjét szerzetté Zel"

Tisztelettel tudatjuk, hogy ügyvédi irodánkat f. évi 
november hó 15-én a «Magyar Leszámítoló és Pénzváltó 
Bank» épületébe 21343
V. Dorottya-utcza 6. sz. alá helyzteük át. 
Dr. KRASZNAY FERENCZ és Dr. PÉKÁR IMRE.

féli irnra
az iszapfürdőben 

rheuma, köszve-ny, 
ischias stb. ellen.

SZT - LUKÁCSFÜRDO R.-TARS.
A szállodák az iszapfürdővel egy épület­

tömböt kepezr.ek, mindenütt jól fütve, lég­
huzat ninc~. Douche-Massage Ai.x-les-Bains 
mintájára. Prospektust küld az igazgatóság 
Budapesten. 20l>4.">

átvezető és üt utaskét szenvedett ugyan, de a von 
veszélyesen megsebesültek.

Rövid hírek. Pécsett Neuperga Ferencz 
földmives verekedés közben Dobszai Jánost szekere 
fék űzőjével úgy fejbe ütötte, hogy a szerenesetlen 
ember azonnal meghalt. — Czecze köz.-egber. egy 
X'ászon András nevű hatéves kis fiút a sertesek úgy 
összetéptek, hogy mire a szerencsétlenséget észre­
vették, már halva volt. — Tengődön P^PP^n- 
dor fiatal földmivest ezelőtt hat evvel szétlőtt ko- 
ponvával találták az istállóban. A tettest sajtit _ fe­
lesé-e személvében csak most sikerült felfedeznie a 
csendőrségnek. — Trebinyében egy fiatal tizen- 
nvolcz éves feltűnően szép asszony családi viszá­
lyok miatt, egv revolverlövéssel veget vetett es­
tének. — Czikeviczán Kuszmanovics X aso, akt 
most) szabadult ki a börtönből, feleséget megfoj­
totta! A gyilkost letartóztatták.

— Véres verekedés.
éjjel a József-köruton

Darók Dávid napszámos az 
összeveszett egy ismeretlen 

munkással, a ki késsel úgy szúrta hasba, hogy most 
élet-halál között fekszik a Rókus-kórhdzban.

= Életunt leány. Vezendi Julcsa 34 éves mun­
kásleány ma délután 3 órakor, orszaghaz-uteza - 
alatti lakásán marólúgot ivott. Állapota 
tettének okául életuntságot mond. , .

= Megkéselt napszámos. Ma délután az alsó 
erdősor 28. sz. alatti házban Kenyák Janes napsza- 

Horváth István es Takacs 
szólalkozott s ezek kést

sz.
reménvtelen,

mos, Steiner János,
József kocsisokkal össze ----- - ■ _ .

több helyen megszursaltak. [A mentok te-
a Rókus kórházba.

Községi választási mozgalmak a 
fővárosban.

November 18.
A fővarosszerte elterjedt mozgalomnak máris jelent* 

kezik az az üdvös hatása, hogy minden oldalról osz­
tatlan tetszéssel fogadják és támogatják azt, de sőt 
nyilvánvalóvá kezd lenni az is, hogy az eddig uralko­
dott párt és a mostan alakult khkkellenes páit esetleg 
az egész választói vonalon előzetes megállapodásra 
jut. Ilyenforma egységre léptek a harmadik, 
negyedik, nyolezadik kerületekben. A IX. és X. 
kerületben a mozgalom alig vehető tisztán ki 
és ehhez számítva a XII. kerület élettelenségét, vala­
mint a Józsefvárosnak kiegyezését, úgy véljük, hogy 
a mozgalom egy kissé megcsappant. Meglehet, hogy a 
választások napja előtt újból [elhangzanak a jeLza- 
vak. Annyi kétségtelen, hogy a klikk és az ellenpárt­
nak több helyt tapasztalt egyezségrejutása 
zésben a klikkpárt meghátrálását jelenti s 
tenéuk az urna előtt várandó erős mérkőzéstől, 
az előjelekből Ítélve, azt kellene mondanunk, hogy 
klikkpárt csaknem mindenütt vereséget szenvedett.

A vasárnapi választói mozgalmakról a következőkben
számolunk be :

A III. kerület választó polgársága vasárnap dél­
után rendkívül népes közgyűlést tartott, melyen X égh 
János elnök kijelentette, hogy a kasziuópárt és a. 
kerületi reformpárt abban állapodtak meg, hogy mind- 

•i- lAUAl ViZt.Vwi» torrnt IrnlHipnpk ki esv

Ftgpimeztetés,
Gróf Keglevich Gábor közhírré teszi, mi­

után egy aláírása egy csaló kezei közé került, hogy 
ösmerősei, mint bárki más is, ennek hitelt ne adja­
nak, s csalárd kihasználásnak áldozatává ne legyenek.

Lima góf Beck ler Károlv.
Leonora Kaczér M. Roderick Dárdai
Azucena X’alent V. Fichtenau I". Hegyi A.
Manrico liroulik Zwack Németh
Fernando Ney B. Elfrida M. Csata! Z-.
Ines Semsey M. T-ehida Kenyéri
Ruiz Dalnoki Dusel Újvári
Hirnük Juhász Martin Vidor
Egy czigány Szegfi Nelly Komáromi M.

Kezdete 7 órakor. Stróbl Nánásy
- Bábelt Izsóné

NEMZETI SZÍNHÁZ. Killian Tirnovai
Évi b. 242. sz. Havi b. 15. sz- Einöder Sántha

Budapest. nov. 19 én. Nepomuk Izsó

Válás után. Kezdete 7 órakor.
Yigj. 3 felv. Irta Bisson A. 

Fordította Paulay. 
Személyek:

Duval Henrik Nádav 
Burganeuf Vízvári

VÁRSZÍNHÁZ
Budapest, nov. 19-én.
A színház zárva.

végelem' 
ha eltekin- 

már 
hogy

rántva elő, 
szállították

színház és művészet.
— Am. kir. operában tegnap «Aida» került színre 

telt ház előtt. Amneris szerepével ezúttal Szilagyi 
Arabella próbálkozott meg, de az csak részben sike­
rült neki. Játéka művészi tökélyü volt, s a vad szen­
vedélyű egviptomi királyleány szenvedélyes szerelmét 

szerelmi kínját hűen s nagy közvetlenséggel 
de hangja nehéz és darabos e szerepben, 

részei felelnek meg hang- 
e mezzoszoprán hangra irl

nap

s nagy 
ecsetelte,
melynek különben is egyes 
színének. Sajátságos, hogy • 
szereb mély fekvésű részeit s egyes 
álló reczitativjait tudta leginkább érvényre juttatni, 

fekvésű részekben nyersen váltak k> 
zenéből. Perotti Gyula, Vasque~

Melina,
Dávid ismert

mély hangokból

mig a magas
hangjai a lágy ... . •»»

Takács Mihály, Szénáról Lajos es J\ey 
kitűnő alakításának a közönség sokat

általtapsolt.
- Az ország»« képzőművészeti egyesület

november 25-től 1895. január So-ig rendezendő 
érkező képeknek es szob1894.

téli nemzetközi kiállításra ------- • . ...
roknak a kereskedelmi miniszter 50 szazatoké» - zab 
litási kedvezményt ad az összes vasútokon. A kedvez­
mény a jövő ér márczius 8 ig tart. 

i _ a műkedvelők országos egylete ma este 
tartotta első hangversenyét a Széchenyi kioszkban 
nagy számú közönség előtt, mely a műsor egyes szá- 
mait és a közreműködőket zajos tetszésnyilvánítások- 
kai halmozta el. Különösen kitűnt énekevel Baloghné 
Erzsébet és czimbalorojátékával Erdélyi Dezső, gy 
a gondosan összeválogatott programmert valamint a 
közreműködők által elért szép eredmenyert Horváth 
7oitánt a nemzeti színház tagjai, mint a 
egyesület művezető igazgatóját illeti az elismerés.

fővárosi ügyek.
^Txngatlanok forgalma a fővárosban. A lefolyt 

8 alá kerültek a kővetkező ingatlanok : 
mint a budai oldalon: Weisz Gyula I kerület 

10224—25. sz. lelke 484o fiáért 
Vernes Ferenczné III- kér. Szépvölgyien 
telke 140 frtért Rohrmann Karolynéra, 
testvérek 1. kér. várkert rakpart 36. sz. 

frtért Budapest főv. közönségére,

derék

egvik párt kebeléből hét-hét tagot küldjenek ki egy 
elnök alatt és ez a tizenötös kijelölő bizottság tegye 
meg a jelöléseket s vezesse a választásokat, A kijelölő 
bizottság tagjai lettek : dr. Tatay Adolf elnök, Schaffer 
István, Végi;"János, Gebhardt József, budai Goldberger 
Samu, Hauszmann Sebő, Kemetter Antal, XXeber 
József, Löwy Náthán, Gyulányi Adolf, ifj. Schlosser 
József, Kugler József, id. Heligspach Andor, Szende 
Alajos és Gyárfás József.

A IX*. kerületben az egyesült belvárosi párt vasár 
délelőtt Kiéli István elnöklete alatt gyűlést tar 

tolt, a melyen a kandidáló bizottság által ajánlott 
következő jelölteket fogadták el : V irilisták : Bar- 
bás József, Dobrovszky Ágost, id. Cséry Lajos, Frey 
József, Görög István, Kármán Lajos, Kővári Armin, 
Polócyi Géza, Steiger Gyula, Török György, Marion 
Alajos ; póttagok: Gesztor József, Gerenday Béla, 
Gergely Kálmán, Havkai Mór, Klenovics György, 
Schwarcz Lajos (belvárosi), dr. Fried Adolf. Szaba­
don választandó tagok: Bárány M. Ernő, Boros 
Samu, Borszky Dániel, Csemeghv Károly,^ Geb­
hardt Károly, Hahóthy Sándor, Hegedűs Károly, 
Krämer Miksa, Preyer Hugó, Romeiser József, Rosem- 
berszki Ödön, Grötsc'nel Imre, dr. Láng Lajos, dr. 
Szivák Imre; póttagok-. Bayer Lász'ó, Bariba Gábor, 
Parall Ferencz, dr. Lauíenauer Károly. — Kerületi 
választmány : Csalányi Károly. Gümüri Fülöp, Her­
mann Ödön, Simon Imre, Lett Lajos, dr. Maisiis Mór, 
ifi. Paar József, dr. Pákozdy Károly József, Parall 
Ferencz, ifj. Print Jakab, Preyer Hugó, Ritter Károly, 
Rosenbaum István, Sárkány Ignácz, ifj. dr. Vertessy 
Ferencz, Vilbich Antal, Bossányi Iván, Gara Béla, 
Gergő Izor, dr. Horváth János, Kollarich Jenő, 
Mandel Samu, Müssner József, Strausz Lajos.

Az elnök ezután bejelentette a választások napját, 
a leszavazás helyét (a IV. kerületnek a regi városháza 
tanácsterme) és idejét. Miután elfogadták bizalmi fér­
fiakul Burszky Dánielt, Kiéli Lászlót, Ágoston Jó­
zsefet, Anderlik Józsefet, XTaskó Endrét, Müssmer Jó­
zsefet, Fried Adolfot, Véri Józsefet, elnök az ülést 
bezárta.

TÁVIRATOK.
Fáris, nov. 18. A «Petite République» sze­

rint a vizsgálat kiderítette, hogy a kémkedés miatt 
elfogott két németnek a chátellerault-i és tulle-1 
fegyvergyárakban és a hadügyminisztériumban bűn­
társaik vannak. Az- elfogottak egyike állítólag már 
vallomásokat is tett.

Péris, nov. 18. A hadügyminisztérium meg- 
czáfolja a «Petite Republique» amaz állítását, hogy 
a vizsgálat azt derítette volna ki, hogy a német 
kémeknek a hadügyminisztériumban és a cluítelle- 
rault-i és tulle-i gyárakban bűntársai vannak.

Madzsid, nov. 18. A tegnap éjjel tar­
tott köztársasági meeting verekedéssé fajult. 
A közönség megakadályozta Sulmeron-1. 
abban, hogy beszédet mondjon. A zavargók 
közül sokat letartóztattak.

Belgrad, nov. IS. A hivatalos lap királyi ukázt 
közöl, mely utalással arra, hogy Fetrovics pénzügy- 
miniszter egy ideig hivatalától távol marad, helyette­
sítésével Zdravkovics közmunka miniszter bizatik 
meg. Az ukáz november 13-árúl (a király elutazásá­
nak napjától) van keltezve.

Bukarest, nov. 18. Az 1893/4. évi zárszám­
adások 18.000 frank felesleget tüntetnek fel.

Buenos-Aires, nov. 18. A rend helyre­
állítása czéljából Moraés elnök felhívta Rio 
Grande tartomány kormányzóját, hogy állá­
sáról mondjon le.

Fáris. nov. 18. Az itteni brazíliai követség 
megczáfolja azt a hirí, hogy Moraes elnök Rio 
Grande kormányzóját felhívta, hogy állásáról 
lemondjon. Rio Grande államban teljes nyuga­
tom van.

FiUlS CIFIICE
Ma

JENTL és FERDINAND
vagy

ármány és szerelem
Paródia, szerzetté Leitner H. 

Személyek :
XVollner elnök......................................... 5
Ferdinánd, lia..............................................
Ox, fúudvarmesíer .....................................
Lady Bilfbrd ..............................................
Mavér orfeum igazgató ............................
Betti, neje .................................................
.lent! leányuk .............. ... .. ...................
Krebs, az elnök magántitkárja...............
Lisette. szobaleány.....................................

Ezt megelőzi

Pfeiffer ur 
Müller ur 
Baumann ur 
Andersen k. a. 
Schűnberg ur 
Weiss úrnő 
Clairville k. a. 
Rótt ur 
Simer k. a.

osenkranz liái a ráton.
Házilag kezelt vendéglő.

héten átiratás
úgy
őrmezőn 
Samura,
4632. sz 
Paulovits Geiger
háza 70.000 ^ ^ ^ ma„

I. kér. Kül­
telke Koffer Andrásáéra, 

... Z-, »-teán I. kér. őrmezőn(ft-öszt.nberger Ni?d“ .„VJ),,/,,, Deigo.rMiltisra,

dr. Kiss Áronra, Lukács Jakab es neje 
völgyben 6814 lo. s.
"* be .
10215. sz. teleknek V*

A lipótvárosi független polgárok pártja vasár­
nap délelőtt dr. Erőss Zsigmond elnöklete alalt vá­
lasztási közgyűlést tartott, a melyen kijelentették, 
hogy a részrehajlatlan, tiszta választások érdekében 
az összes hasonló érzelmű kerületi pártokkal fegyver­
barátságot kötnek. Herzfeld Samu, dr. Pollák Illés, 
Steiner József s mások felszólalásai után a közgyűlést 
befejezték. ^

A józsefvárosi polgári párt vasárnapi közgyűlé­
sén a következő kijelölő bizottságot választották meg, 
elnök : Horánszky Nándor, tagok : Ámon József, Bias- 
kovicli Gyula, dr. Szappanos Gerő, Rózsa Sándor, 
dr. Reiner Gyula, Rapcsányi István, Hazslinszky Ká­
roly, Hébel János és Nelhübel Ede. Ez a bizottság ma 
délután öt órakor tartandó ülésén fogja a jelöléseket 
megejtetii. -

Villamos világítás.
Tisztelettel

ÜLieitner 1HL.

ETABLISSEMENT 20S01

KÖZGAZDASÁG.

kereskedelem és tőzsde.
** Bankkimutatás. Az osztrák magyar bank

következő kimutatást teszi közzé : Érczkészlet 
05,525.000 (— 514.563) fit, államjegyek 18,846.000 

(+ 739.000) fit, váltótárcza 180,782.000 (— 9,241.000) 
fit, lombard 31,286.000 (- 1,941.000) forint, jelzálog­
kölcsönök 129,972.000 (— 198.000) forint, bankjegy- 
forgalom 506,890.000 (— 6,373.000) forint, Giroköve- 
telések 12,475.000 (— 3,967 000) forint, adómentes 
bankjegytartalék 11,583.000 (-j- 7,101.000) forint.

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— November IS. —

Értéktőzsde.
A tegnapi varárnapi magánforgalomban a baisse foko­

zott mértékben folytatódott. Hirlett, hogy a magyar ban­
kok követni fogják a Becsből adott péidát. Ez okból főleg 
a magyar hitelbank, a leszámitolóbank s a jelzálog­
hitelbank, valamint a rimamurányi vasmű voltak sza­
kadatlan kínálat tárgyai, árveszteségük körülbelül 8 fiira 
mg. A nemzetközi értékek kevésbbé érintvék s árcsök­
kenésük jelentéktelen. Köttettek: Osztrák hitelrész- 
V(Di 3'89.70—391.10-ig, magyar hitelbank 487— 
494 ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
299.50- 304.-ig, magyar jelzáloghitelbank II. _kib. 
°84—290-ig, osztrák-magyar államvasut 381.50 -
383.50- ig, "déli vasút 106-106.50 ig, rimamurányi
vasmű 272.25—277.75-ig. _

Végül maradtak: osztrák hitelrész vény3S9./0— 
389.90, magyar hitelbank 488.75—489. magyar le- 
=zámitoló- es pénzváltóbank 303.25—303.50, magyar 
jelzáloghitelbyk II. kib. 284-284.25 osztrák-
maCTvar államvasut 381.50—381.75, déli vasút 106.-a 
106.50, rimamurányi vasmű 272.25 — 272.50, városi 
villamos vasul 290.50—290.75.

Váczi-körut 48. sz. Rendező: Rück N. 
Karmester: Rosenzweig Hermann.

Áron Nebbich. Ä próbaházasság.

„Eyy ileitis Holei Garni“
„Ealoia és polgár
Az előadás után 12 és 1 óra közt nagy s?e- 

cziálitás kanc verseny.
Nappali pénztár: Rotter Teréz szivartözsde «Hotel 

Paris» váczi-kürut 25. szám.

Somossy-Mulató
szám.

431. telefon.
Nagymezö-utcza 17

431. telefon, iroda: Mozsár-utcza 5. sz.__
Igazgató-tulajdonos: SOMOSSY KÁROLY.

Naoyserü siker laellett lép föl naponta

ARMAND’ARY
la chanteuse párisienne

a legpikánsabb és legszellemesebb franczia énekesnő a leg­
elegánsabb közönség elült.

Azonkívül nagy műsor és a ballet-ujdonság

Péry vagy egy keleti álam.
A legközelebbi szenzáczió :

PATTI
a 12 éves csoda-primadonna.

Előadás után a kávéházi téli kertben herczeg 
Eszterházy Pál udvari zenekara játszik MUNCZY 
LAJOS vezetése alatt. 28000

______ ess« Ma (ste az etteie-naan

HUN6MIA Balogh Károly 
SZÁLLÓDÉ ismert skedvelt zene Karaját szik

Kezdete 8 órakor.
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MENIER ^ világ íeg’n.a-g'iyo’bTo gr^áxa.

Napi eladás

____ „OOO kilo.
Kapható minden fűszer-, csemege- és czukorka-kereskedésben. aoosj

V eteránoknak" Ügyes
evelük van e lan kiadójában, j ruhavarrónő ajánlkozik un 

->1231 I házakhoz varrni, (zim a kiado- 
, I hivatalban. 31218

Alkalmazást
koros egy szolid, jóra való, s 
kitűnő hizonyilványokkal ren­
delkező középkorú, nőtlen ko­
vács-mester nagyobb uradalom­
hoz. Szives ajánlatok kéretnek 
I, Szorgalmas» jelige alatt ^ e 
lap kiadóhivatalában. 31142

Eladás.
Használt es uj

'-«szekrényekpenz-s
. endkivöli olcsó áron kauhatók 
a becsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V-, Bál- 
rány*uicza 6- sz.

Magyar regényeket
20199 I mindenféle szerzőktől a bolti 

ír egynegyedén vásárolok, ugy-
Egy rövid zongora. sz;nte bekötött magyar és ne- 
remek hanszal. elsőrendű mes-1 met havi folyóiratokat is. Aján- 
íertöl, Züldtá-uteza 40 szám, i latok a müvek es az ar e- 
III era 23 alatt eladó. 21360 I sorolásával «Könyv*»»» 
- -------------;--------------- Icámén kéretnek e lap kiado-

Egy ház hivatalába. ___________ -!1 új­
vidéki városban, közel a vas- ' Intelligens 
úthoz, hol gimnázium is van. , ki-a-zony. ki a liáz-
3 holdas területen, melyhez ; vezeU _,.i)er/ főzé-, felső­
it hold kert is tartozik, továbbá ( lJrMb 
pedig pineze, istálló, i selédlak, 
kocsif-lszer s egyéb hozzátar-

I fuba varrásba mindennemű 
női munkában elég jártassággá 1 

,laI ! bir. kulcsárnő gazdasszonyi
tozo mellekepufetekkel egvuU , kisasszonvi állást óhajt
rtlocnn »ilíliii ) \ra O PZ0T lit.

téses kölcsön
földbirtokokra.

Kölcsön a va­
lódi becsérték 
háromnegyed 
részéig 20—5(1 
év közti időre 
készpénzben. 

Birtokos felmondhat bár­
mikor, pénzintézet nem 
mondhat fel. Csekély ka­
mattal tőke is törlesztetik. 
Lebonyolítás 14 nap alatt. 
Semmi olőleges költség. 
Minden felvilágosítás díjta­
lan. Beküldendő csakis: te­
lekkönyvi kivonat, katasz­

teri. Czim :
Ingatlan- és Jelzálog- 

Forgalmi-lntézet,
Budapest. Váczi-körut 39

Legnagyobb Ingatlan­
os .leízálog-Forgalmi-Intézet 
a monarchiában, mely ha­
tóságok és a legtekinté­
lyesebb földbirtokosoktól 
ajánlva van. 21284

GUMMI
Valódi párisi különlegessegek F. 
Bcrgue and fi Is párisi gyárából. 
Gummi és halhólyag jótállás mel­
lett tu ez at ja 1. 2. ö. t. 5. frt. 
Gavottes atnericans turzatja 3, 4, 
f> fit; gyűjtemény uraknak 3—10 
frtig. Eredeti pessarium oclusivum 
Menzinga tanár szerint 1 80—afrtig 
Újdonság ! Minden hölgynek nel- 
killüzhetetlen «Diana-üv» 2.50—5 
frtig. Betegápolási czikkek gyári 
árakon. 10 frtnyi megrendelésnél 
10 % árkedvezmény Megrendelés 
pontosan ésdisereten eszközöltetik

KELETI 3".
pnász. és királyi szab. sérvkötö 
gvartója Budapest, IV. kér., 
Koronaherozeg-utcza 17.
Árjegyzék ingyen és bérmentve

Csilláié Ama
wi-■ *ri““* ....es 

3 irt,Egy tégely ára 50 kr., 1 frt, 2 írv, “v> ” utánvét mellett, a gyári raktárból.

, miinMfll bel- és külföldi összes Illatszer-különiegességek főraktára,

CSILLAG es TAKSÄ Budapest, Erzsébet-körut 54.- BécsJ^Seillergasse 9.

olcsón eladó. Ara ti 
Czim a kiadóban.

ezer frt. 
31230 oly házba, hol minden ulógon- j 

dolat kijvan zárva : c-ak tiszte«- ] 
séges megbízható nőre van] 
szükség. Czim a kiadóhivatal­
ban. ____ ________ :

Gazdatiszt,
gyakorlatilag j 
évi gyakor-

Eladó birtok
Fzibigymegyében vasútállomás­
iul félórára 395 holdas 1200 
□-ölével, gazdasági épületek- 
te|. unlak, és instrukczióval; elméletileg v: 
c7vütt eladó 50 OOO forint képzett. 8 és . _-
ért kedvező fizetési feltétellel.! lattal bíró. nos. a gazdasa* , 
Czim a kiadóhivatalban. 21307 minden ágiiban, gazdas-igi

I könyvek vezeteseben, ullat- 
! tenyésztés, hizlalás és tejgazda-; 

U áfp I j ság kezelésében teljesen jurta-, •
«CICI._________ j valamely magyar vidéken keres

kezelötiszti. esetleg i ]

Sérvbajosok!
dz

Megvételre feíSifállást. Ajánlatok keret-
földszm- ■ 'k a kiadóba «Alföldi 
telek

kerestetik egy öcs „a 
tes ház. vagy üres 
Lipótvárosban. Értesítés e la­
pok kiadóhivatalába küldendő. —----- ,

czim ' óhajt menni magános urno.

gazda, jelige alatt.____ 3094
Házvezetőnőnek

. Telek Lipótvárosban»
dalt.

Oktatás.

31 lliű

Házi-tanitónönek
ajánlkozik egy szerény, s jó j 
i izonyitványokkal rendelkező;

leveles tanítónő. Kitűnően, 
érti a német és franezia nyel­
vet. azonkívül pedig kepe» a í 
:ézimunkákból is tamtam. Szí-1

vés ajánlatok kéretnek ..Neve- j1
iőaő" jelige alatt e la]) kiadó-1
hivatalába. :;il47 !;

Nevelő,
ki főúri családokban számos j
éven át működött, az 1 iktatás
é= nevelés terén bő tapaszta­
latokkal bir, nyelvismeretekkel, j
cry házban tiz évig <inálluan j
vezette tanítványait, hasonló |
. Mást keres. Czim «A. 1707
a kiadóban. 31146 ;

Ozimbalomórákat
hajt. adni zene-lét végzett

intelligens hölgy jutányos árért. 
Czim a kiadóhivatalban. 311-n

Zongora
és éneket tanít akadémikus 
kiváló mesteren. jutányos áron 
Likasán is. Czim a ki alóli iva­
riban. 312*22

Alkuin]
Szerény

' ;ényü csinos és j - családbeli 
tatai leány teljes szakképzett­
séggel postai kisegítőnek ajánl- 
,.i zik. Czim a kiadóhivatalban.

31215
.Tltikerlész.

a kertészet minden ágában 
kéietes jártassággal bir. s jó

vagy papi házhoz egy jo csa- ]
I Iádból való. művelt, 31 éves, ]
■ magas, barna hölgy, ki a ház-} 
vezetésben kellő jártassággal! 

j hír. Szíves ajánlatok »Sz.> lg 
I jelige alatt e lap kiadóhivata- 
! iához kéretnek. 31118j

Lakás és bérlet.
üere*telik

lakás, mely áll 1 vagy 2 
udvari szobából és konyhából I 

onnali beköltőzködésre. Aján- ■ 
latok kéretnek . H. K.“ alatt; 
e lap kiadóhivatalába, ollti-t]

———

Különféle.
űomián József

által szerkesztett Kecskemét 
t h. város teljes czimtara1 
megjelent Fekete Mihal y
k V i 1V v keresk ed öli él Kecske­
méten. valamint kapható min- 
Jen könyvkereskedésben. Ara
kötve í forint. 1 frt U5 
krnak előre való beküldi se' 
esetén bárhova bermentve
megk tilde tik. 21.».o

A MÜLLER J. L.-féle
BL AHA

SERAIL 
31133 POUDEB
a legjelesebb arcz-rizspor.:

ÜÜÄL 
Csak most |

lel;.! a tőzsdén az áremelkedés | 
folvtán

Ajánlom évet éli a lezna- 
gyobb orvosi tekintélyek alt"

. : • .' saját ke- |
sziUnényil sérv-kötőimet.

K özo itséircs aczvlvusanTOs
(ez) oldalú) '1.Ő0 krtól 5 frtig.

I svanaz kétoldalú o frt túl 
10 írtig.

Legfinomabb angol aczelrngos, j 
nieivi k sokkal könnyebbek és 
rozsdának kitéve nincsenek j 
egv oldalra S—10 frtig, ugyanaz j 
két oldalú 10—16 frtig. _

Adm nk ti gtirnmi sérvköt« k I 
.'ü \'ddaln 4.50—7 frtig, úgy .utaz | 

• . ; - 16 frtig.
Suspensoriuniók 80 krtól 

frtig. — Gummiharisnyák, p.t- | 
ronkthf 5—25 frtig. — H^t- 
egvevestartóK. szarvasbőr nad­
rágok. lepedők, párnák és min 
«lennemfi guruim áruk a leg- 
jutányosabb urban kaphatok j

MOLNÁR VILMOS

Budapest. Károly körút 19

Svrvkötők megrendelőin 
I =; Qk-eges a test körmérete, i 
I lamint mely oldalon van a sérv.
1 S •••ktüdrs* pontosan utánvét |

■ooooooo<
0 A magyar közgazdasági értelmiség közlönye. ^

l MAGYAR NEMZETŐAZDA \
0 KÖZGAZDASÁGI ÉS PÉNZÜGYI HETILAP. g
" Szerkeszti és kiadja; MENDE BÓDOG. 0

Előfizetési ára egész évre 10 forint. 20446 ^

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, IV., Lipót-utcza 44. q
0 Gyakorlati irányú dolgozatok szívesen fogadtatnak és megfelelően dijaztatnak. ^0
BOOOOOOOOOO00000000000000

November 30-ig 15°o-al olcsóbb.
Atíag 300 szoba divatos asztalos- és kárpitos

-BÚTOR

A téli menetrend a magy. kir. államvasutak vonalain.

legolcsóbb árakkal raktáron áll.legjobb minőségben 

Vidéki megrendelések gondosan csomagoltatnak. s

Különlegességek
21158kárpitozott bútorokban és selymekben. .

biztosítva adatnak fel.

Hálószobák: 
150 írt. 170 frt, 
190 irt. 210 frt. 
260 frt. 280 frt, 

2000 forintig.

Ebédlök:
160 frt, 175 frt, 
185 frt, 240 frt, 
300 frt. 360 frt. 

2000 forintig.

Szalonok:
85 frt, 100 frt, 

115 frt, 140 frt, 
175 frt. 240 frt, 

1500 forintig.
Árjegyzők ingyen, újonnan összeállított album 1 frt beküldése után.

SZABÓ FEBENCZ ÉS TÁRSA bútor-iparosok

megállása a

-tt.

Budapest, Kerepesi-ut 6. szám, I. emelet
n nomtrli í-H.hitoziU sámlién. « hon.

Íl6í

EUSTEIN-FELE Magyar királyi államvasutak.

14S019 A. V. 94. szám.

Pályázati hirdetmény.

V;»l.itnenr> i h;i50ir<**.-7.ili
r l.ihdar-c/K nvntek n:
legnagyobb sikerrel

,u.:; tivhéti hash.',.*-A. v 
L.i!masabb*mélb'tte, oly t.-ke

idő* Iléc\ ■"< n in i' n t-kinti ti- n ♦•let«et
ártalmas alkatrészektől a

;.i!u:n/lia‘u az ahesti azrrvezvt bánta! 
-tisztijük; semmiféle gyógyszer >em al

dl81»‘aiÍ5Í;%S83lk
t," uii betegség ezen biztos forrásán.1

- . 
processor Pitha udvari tanaososnak.11,' ! 1 ár * . i . -I-^„ IC. lal

Oukroxott 
♦étik*. Ezen 

gén fe-
k;‘. I t. tv.- Egy 15 labdacsot 

tartalmazó doboz ára 15 kr ; egy tekercs ara mely 8 
dobozt, s e szerint 120 labdacsot tartalmaz, csak egy frt 
o«:7*r értékben ,

1 6-x - „ , ütanzásoxtul ovakodjnnk. Ker-
•WXitrgWXÍ W its . junk csak Nenstoin-lélti Erzse- 

ÍVW iStiJil’HJ ],„t_lafodacsokat Csak akkor valódi, ha 
minden doboz törvényileg védett védjegy- 
gyei vörös nyomásban Heil. Leopold, és 
szegünk neve •. Apotheke Zum heil. Leo­
pold Wien.Erke der Spiegel- und Planken 
gasse van ellátva. ZU'Si,
f.-.rak- -Ik-'a.... . Becs, NEUSTEIN FÜLÖP

Dizonyitvänyoktal rendelkezik, i j.eresnj 
állást keres. Czim a kiadó- 

ivatalban. 31097

sok pénzt
i.ru»ii>tt(u*u<

Sz. Lipóthc gyógyszertárában. Stadt,
Ecke der Piánkon- und Spicgelgass
Raktár Badar«: TOROK JÓZSEF gyógy

Ciaxditl iszt
nőtlen, keresztény, elméletileg 
és gyakorlatilag képzett, több 
évi sikeres gyakorlattal, gazd. 
könyvvitelben jártas, ispán 
vagy segédti-zti állást keres, 
-r.ives megkeresések < Tevé­
keny gazda- jelige alatt a 
kiadóba, kéretnek. 31224

Egy elsőrangú bankezég dis 
ponense, ki messzeágazó isme
retségei folytán a számbave- 
bető pénzügyi körökben, igen 
előnyös intormácziókat képes 
nyújtani, erre vonatkozólag 
Ritka alkalom' ezime-n 

nyújt felvilágosítást. Budapes . 
iőposta restante. 21354

Magyar királyi államvasutak.

aj gyógymód 
ha elévült is.

211291

Titkos betegségeket,
tehetetlenségeket, elgyengült férfiéról, bujakóros bajokat, 
bőrbetesrségeket, hngycsöfolyasokat 
szerint, befecsírendezes nélkül,

gyógyít alaposan

Bessnloeä Alajos
orTos-s?bi*>z és szülész« í>0 éx óta c trr?n kulönlfvsr**s orvos. 

Rendel naponta : rfi^rcl 9 órától délután 4 órái? t5 
este 7—3 óráig. — Díjazott levelekre válaszoltatik.

Lakik: Budapest, Király-ntcza ti, II. em. 17. ajtó.

126771/894. szám.

iflrdeííiiéiiy.
Gyékényes állomás megnyitása.
A dombóvár-zágrábi vonalon Csurgó és Knproncza állomása 

■ között az előbbitől 12. az utóbbitól 15: Zákány állomástól 
1 2 kilóméternyi távolságra eső Gyékényes nevű uj
j Hmná- f. évi november hó 15-én n személy-, podgyász- us az 
{ö-.zes gyors- és teheráru-forga 1 ómra megnyittalik.
I Ez ín állomáson élő állatok fölvétele, illetve kiadá-a egyelőre 
nem eszközölhető.

Az ezen állomáson fel- vagy leadásra kerülő gyors-és teher- 
úruk után a szállítási díj kiszámítása a m. gy. kir. államvas­
utak vonalait illetőleg az ezen vonalakon érvényes helyi áru- | 
iijszabásban (II. rész) a díjszámítás teknkintetében megáílapitott i szíveskedjenek

Cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság.

Abbázia.

általános határozmányok mérvadása szerint ezen állomás köz­
vetlen kilométer távolságainak alapul vételevei e-zkzzultetik.

A dij-zúmi'ús alapjául veendő közvetlen kilométer távolsá­
gok akként á: lapittatnak meg, hogy a Csurgó irányában tör­
ténő szállításnál a magy. kir. államvasutak kilóim termutato-
játiau Csurgó állomásra l' íípronm! ajánlati mintán tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek,
a Kaproncza irányában \alo szaliiUsnai pcJi^ a ivaprontza J I?_ /Ul ___ ____________ _«Li, fpntArt;
állomásra megáílapitott távolságukhoz 1> kilometer hozza-

! számittatik.
Az ekként nyeri közvetlen távolságok után a m. kir. állain- 

! vasutak helyi árudijszabásában foglalt s az I. pótlék által mó- 
idositott díj számítási táblázatok megfelelő tételei alkalmaztatnak.

A mafy. kir. államvasutak vonalain f. évi október 
! hó l-én°a léli menetrend lép életbe, mely a jelenlegitől 
I a következő lényegesebb eltéréseket és változásokat
1 tartalmazza: _ , . ,

A bndapest brucki vonalon a Budapest központi 
pályaudvarról jelenleg éjjel 10 óra 25 pkor indu o 
személyvonat éjjel 10 óra 20 pkor fog indulni.

Megszüntettetik Budapest k. p. io. es Bicske 
között a Bicskéi ől este 9 óra 42 pkor, valamint az 

, ünnep- és vasárnapokon Budapestről reggel 7 ora a 
! pkor és Bicskéről este 7 óra 50 pkor induló helyi 
j személyvonat.

Budapest-Kelenföld és Bicske kozott a Buda- 
I isiről este 7 óra 15 perczkor és a Bicskéről este 

7 órakor induló helyi személyvonat Budapest 
keleti pályaudvar és Budapest —Kelenföld között 

la Budapestről délelőtt 11 óra 25 pkor induló vegyes- 
j vonat, valamint Tata-főváros és Komárom-Ujszony 
: között az ünnep és vasárnapokon Kom.-Ujszőnybol 
; j. u. o órakor és Tata-Tóváros-kertrűl este 9 órakor 
S induló helyi személyvonat.

Végre Budaeürs megállón a vonatok 
téli évad tartamára megszüntettetik.

A Icisczell boba csúktornijai vonalon megszüntet­
tetik Kis-Czeil és Zala Eger szeg között Zala-Egerszeg- 
röi reggel 5 óra 25 pkor Kis-Czelirűl és a Kis-Gzelhől 
este 6° óra 50 pkor Zala Egerszegre induló személy- 
vonat.

Az ulck-tapolczai vonalon az Lkkrol jelenleg este 
S óra 18 pkor induló vegyes vonat már este 7 óra 
25 pkor fog indulni és Tapolczára este 8 ó. 48 pkor 
érkezni.

A türje-zala szt.-gróthi vonalon megszüntettetik 
a Zala-Szt. Gróthról jelenleg reggel G óra 21 pkor és 
Tőrjéről jelenleg este 8 óra 50 pkor induló vegyes 
vonat. Ezek helyett mindkét irányban 1 — 1 uj 
vegyes vonat fog forgalomba helyeztetni. Az uj 
vonat Zala-Szt.-Gróthról reggel 7 óra 25 perczkor 
és Türjéről este G óra 32 pkor fog indulni.

.2 budapest—marcheggi vonalon a Budapest 
nyug. •). u. ra jelenleg reggel 7 óra 45 pkor érkező 
éjjeli személyvonat, valamint a Budapest nyug. p. u.-ról 
jelenleg est» 9 óra 50 pkor induló bécsi személyvonat 
előtt Budapest és Pozsony között egy-egy gyorsteher- 
vonat személyszállítással fog közlekedni. Ennélfogva a 
Budapest és Becs közölt közlekedő éjjeli személyvo­
natoknál jelenleg fennálló azon korlátozás, hogy a 

,cr- ■ V. I szomszédos forgalmú menetjegyeknek használata Bu- 
A magy. kir. államvasutak igazgatósága az 189». evben; nályaudvar és Párkánv Nána között ki

feleslegként rendelkezésre álló üres hordókat eladni óhajtván, j _ . * a párkány-nána-pozsonvi vonalrészre is ki
cito ezennel nyilvános pályázatot hirdet. | 1. ^

Eladásra kerül körülbelül mintegy 8500 drb XVII,2. tete u t fog terjedni. óiicl 1 óra
kátrányos és vgvéb tisztitlan hordó; 11300 drb XVII 3. tetelü; Az. uj szemelyszalhto vonat Pozsonyból éjjel 1 e a 
tiszta kőolaj, ipetróleum) hordó; 6300 drb XVII 4. tételű , 25 perczkor fog indulni es Budapestre reggel _ . óra 
repeze égő-" és kenőolaj hordó: 11300 drb XVII 5. tételű | oq p f0„ érkezni, Budapestről pedig este .) óra la
ásvány kenő olajos hordó és 1700 drb X\ 11 ti. teteiü skin : pkov fog indulni és Pozsonyba éjjel 3 óra 50 pkor
olajos-hordó. i érkezni

A fent kitüntetett mennyiségek, melyekre nézve a magyar. Me„s'zQnteltetnek a következő vonatok :
kir. államvasutak részéről semminemű kötelezettség nem val- , - =•- .Marcheag illetve Becs között a Buda-
laltatik, nagyobbak vagy kisebbek is lehetnek ; ennélfogva ku- , Budapest-Marcnegg, teure cc 
teles kend a vevő az 1895-ben minden egyes hordónembul | pest nyug. p.-udvarrol d. u. o óla 4j pkor induló e_s 
tényleg összegyűlő és eladásra kerülő egész mennyiségét az ] Becsbe éjjel 10 órakor érkező, valamint a becsből 
általa felajánlott egységárak mellett átvenni. : este 6 óra 20 pkor induló és Budapest ny. p.-udvarra

Az év folyamán összegyűlő hordók esetről esetre, a deczember j -jej j0 őra 40 pkor érkező gyorsvonatok;
hó végéig ö-.-zegyükndők pedig a reá következő hónap 2-*-ig ■ ' jBudapest és Galúntha között a Budapest nyugoti
tfognak a gviijtö szertárak által" az illető vevőnek rendelkezi j py]vaU(jvarról este G óra 35 perczkor induló és Buda-
isére bocsáttatni. í nest nvueoli pályaudvarra délelőtt 9 órakor érkező

A hordók eladása kütelez.ettseg nelkul azon állapotai a tor-, P - . c ! 'd.Érsekújvár között aénik. miért is határozottan ki köttetik, hogy az ajánlatban vi- | «erndy vonatok Budapest es ArseA,Mjbar kozot 
áigosaii kitüntetendő, hogv a felajánlott egységárak a bármely | Budapest nyugoti pályaudvarról recoel 0 urakor .ndul 
állapotban levő oly hordókért értetnek, a melyeknek minden, és Budapest nyugoti pályaudvarra ejjel 1U 01a -O 
bár sérült alkatrésze, úgymint dongája, feneke és abroncsa 1 perczkor érkező helyi személyvonatot;; ^ 
megvan. ... 1 Budapest és Párkány-Adna között a Buapest

Kikuttetik továbbá, hogy minden ajánló ajánlatával az e nyugoti pályaudvarról éjjel 10 óra 10 perczkor iuduló 
felett hozandó határozatig kötelezettségben marad. | ^ ^ Budapest nyugoti pályaudvarra reggel 7 óra 25

Az ajánlat részmennviségre is tehető. .... "holví czp-nélvvonatok
Az ajánló a jelen hirdetésben fel nem sorolt feltételekre P ' llfar'0q között a Budapestnézve L magyar k,r. államvasutaknak az ócska anyagokéi- Budapest és Jk agy-Mar os kozott a Buuape t

a,lá=a iránt 129381/91. szám alatt fennálló általános leitete-1 ny. pályaudvarról d. u. - ura -0 perczkor ^ e_te 
leit kötelezőnek ismeri el, melyek 15 krjával a nyomtatvány-1 óra 20 perczkor, valamint ünnep- es vasárnapokon 

! tártól megszerezhetők, s melyek az ajánlattevő aláírásával el-; 9 óra 49 pkor és este G órakor induló es a
, látva okvetlenül ajánlatához csatolandók. Budapest ny. pályaudvarra d. e. 8 óra 10 pkor, d. ti.

Az ajánlatok kizárólag e czélra rendelt, és anyag s leltár- j „ (jra j- j.or ^ este 8 órakor, valamint ünnep- és
beszerzési szakosztályunkban ingyen kapható űrlapon, ennek í vasárnapokon j. u. 2 óra 31 pkor és éjjel 11 óra
rovatainak pontos kitöltése mellett állitandók ki. i 11 „kor érkező "helvi személyvonalok, végre Budapest

Az ajánlatban az ajánlati ár számmal es betűvel, vegre a H l'kor eiaezo ueiji . J T'inrst között a Palota­fent. feltételek elfogadása világosan kiteendő. Javítások és va-, ny. pályaudvar és Palota- (..ypcsf kozutt a l-a-ota
kásásoknak az ajánlatban előfordulniok nem szabad. ! Újpestről reggel négy ora -J perczkoi induló helyi

l’elhivatnak tehát a pályázni szándékozók, hogy ide vonat"! személyvonat. _ . . . ......
kozó kellően lepecsételt s egy 50 kros m. kir. bélyeggel el-! A Budapest es Érsekújvár kuzo't megszüntetett 
látott ajánlataikat ezen külfelirattal : Ajánlat üres hordok |leivj vonatok helyett Budapest es 1 arkany-.Nana, va- 
megvételére 148019'94. számhoz. 1894. évi november [am'jnt Budapest s Nagy-Maros között egy-egy uj helyi 
hó 28-ának déli 12 óráig az anyag- és leltárbeszerzési | személyVonat helyeztetik forgalomba. Az egyik uj
szakosztályunknál (Andrássy-ut 73. 11. emelet) henyujtam j yonal Budapest nyugoti pályaudvarról,' mint jelenleg,

, . . . , .• délután 4 őrá 35 perczkor fog indulni, de nem Nagy-

a főpénztárnál készpénzben vagy állami letétekre alkalmas este 6 óra o9 perczkor ioe erkezm, az ell.n
értékpapírokban leteendő. _ vn"at oedic Párkánv-Nanarol léggel j

Bánatpénz vagy aláirt feltételek nélkül, továbbá elégtelen 
I bánatpénzzel, a kitűzött határidőn túl vagy nem az előirt

Egyrészt Gyékényes állomás, másrészt az összes budapest- 
Béc= u v és Budapest d. v. állomásokon további intéz- hal parti és kőbányai pályaudvarok, valamint Rákos rendező 

kedésig Mattuglic-Abbáziába menettérti jegyek adatnak ki, me- pályaudvar között a távolság egységesen 283 kilometer- 
lv -k egymásután következő teljes hét napon át szabad eli.i- hen allapittatik meg.
•.ásra (italokat bele nem értve) jogosítanak. , \ Budapest-nyugoti p. u. Budapest-Lipótváros, Budapest-

Arik- Angyalföld és Rákos rendező pályaudvarokkal való forgalom-
Bét- d v.-ról T. oszt 164 k. = 82 forint. , ban a fenti 283 kilométerre eső díjtételek gyorsáruknál 100

„ " 1 11. « 140 < = 70
Budapest d. v.-ról I. < 1.6 « = 8’s

II. <r 150 • = 7o « 
valamei.nvi menettervszerü

kgonkint 10 krral, teheráruknál pedig 1"0 kgonkint 5 krral,
1 a Budapest déli vasút (helyben) és O-Buda filatorigát állomá­
sokkal való teherára-forgalomban pedig a Gyékényes 

E j gyek 60 napi» és valamennyi menettel vszeru vonatra budapest-kelenfüldi 263 kméternyi távolságra eső díjtételek 
é'véhyesek = 100 kgkint 5 krral fölemelve alkalmaztatnak.

5—5 rr.énetme"szakiíás és 25 kgr. podgyászszabadsuly azj Az egyrészt Gyékényes állomás, másrészt a vele szomszédos 
óva- és visszautazáskor. j Zákány állomás (helyben) közötti forgalomban a dijszáinitási

Gyermekek u~y fizetnek, mint a felnőttek. _ _ i táblázatokban 1 — 10 kilométerre az ugyancsak szomszédos
Az ellátá-ra nézve a társasági gyógyintézetek igazgatósága| Csurgó és Kaproncza állomásokkal (helyben) való forgalomban 

Abbáziában irásbelileg is szolgál felvilágosítással. (pedig az ugyanott 11—20 kilométerre megállapított díjtételek
Igénybe nem vett jegyek után visszatérések semmilyen nyernek alkalmazást, 

esetben nem eszközöltetnek. I a Gyékényes állomással való személyforgalomban az 1894.
" 'évi január hó 1-től érvényes személy- és pod gyász-díjszabás-

»eeeeeei

j Titkos betegségeket, j
• fc«CTe»öfolyi»ok»t. sebehet. syphilis nt6h»vet>e*a*nyelt, g 
O *i ^7-n ,^11 “ férfi erőt. magömléseket, önfertoztetee utó- q
• baUelt ^öküél fehérfolyást, fcefcukenáezes nélkül es bármely e• nil bajokat a legmakacsabb bőrbetegségeket, -Hamm. újakon e
S* bftiok ióvetkeztebTn beállott Ideg- es ennek utnk6vetkezm<ínyekep e létrejött hátgerlnczhejoket. qogyi, 16 eyi katonaorrosi tata-i- q

telet ötén moüiaDesti es becsi katona torhazakban) a legnjább e • ^jé^ymód szerint alaposan es biztos sikerrel ___ ß

hoz tartozó «Függelék» 214. oldalán foglalt és Gyékényes 
• állomás részére felállított vonalszakasz-táblázat mérvadó, meg­
jegyezvén, hogy fentemlitett naptól kezdve ezen állomáson 
mérlegelt podgyász is felvétetik.

Budapest, 1834. november hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Egyébként a m. kir. államvasutak igazgatósása fentartja ma­
gának a jogot, hogy az ajánlatok között tekintet nélkül az 
ajánlott árakra szabadon választhasson, továbbá, hogy a meny­
nyiben ennek ellenkezője az ajánlatban ki nem köttetett volna, 
tetszés szerinti részmennyiséget engedhessen át; mely esetben 
az ajánlattevő az átengedett részmennyiséget is köteles át 
venni, s végre, 
tehessen.

Budapest, 1894. évi október hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

(Dr- KAmöpsríTg HIRDETÉSEK i
® v . . «« 1 _1 XT S* nm .IrAvnt A mm T am Ä — . • _1___ 1 •_

felvétetnek e
Budapest,

lap részére a kiadóhivatalban
Dalszinház-utcza 1. sz

A nekünk bemutatott számtalan megbíz hűtő hiteles köszönet- 
irat folytán, ezen orvostutlor legmelegebben ajánlható

6 óra 59 perczkor fog érkezni, az 
vonat pedig Párkány-Nánáról reggel G óra 35 pkor 
fog indulni és Budapest ny. p.-udvarra d. e. 9 órakor 
fog érkezni. A másik uj vonat Budapest ny. p.-udvar- 
ról este 6 ó. 35 pkor fog indulni és Nagy-Marosra 
este 8 ó. G pkor fog érkezni, az ellenvonat pedig 
Nagy-Marosról este 8 ó. 3G pkor fog indulni és Buda­
pest ny. p.-udvarra éjjel 10 ó. 4 pkor fog érkezni.

A Budapest ny. p.-udvarról d. u. 2 óra 20 pkor
........- ___________ Nagy-Marosra induló vonat megszüntetése folytán a

, hogy a Cczél elérésére más”intézkedéseket is j Budapestről délután 2 óra 10 perczkor induló gyors­
vonat Váczon rendesen, Nagy-Maroson pedig feltétele­
sen, azaz, ha utasok ott t»l- vagy leszállanák, fog 
megállani. A Budapest és Érsekújvár közt közlekedő 
helyi vonatok megszüntetése folytán a Budapest nyu­
goti pályaudvarról reggel j óra 30 perczkor induló, 
illetve este 9 óra 25 perczkor Budapest nyugoti pálya­
udvarra érkező zsolnai gyorsvonatok Perbelén utasok 
fel- és leszállása czéljából feltételesen meg fognak állani.

Végül a Budapest és Palota-Újpest között közlekedő 
helyi°személy vonatok menetrendje lényegtelenül változik.

A vágvölgyi vonalon meg szánt ettetik : 
Galantha és Zsolna között a Galantháról éjjel 

11 óra 35 pkor induló és Zsolnára reggel 4 óra 1 
pkor érkező, valamint a Zsolnáról éjjel 11 óra 40 
pkor induló és Galanthára reggel 4 óra G pkor érkező 
személyvonat.

Pozsony és Galgácz-Lipótvár között a Pozsony- 
ról éjjel 10 óra 10 perczkor induló és Galgócz-Lipót- 
várra éjjel 12 óra 9 perczkor érkező, valamint a 
Galgócz-Lipótvárról reggel 5 óra 40 perczkor induló 
és Pozsonyba reggel 7 óra 58 perzkor érkező sze­
mélyvonat.

A budapest-ruttkai vonalon a gyorsvonatok a 
téli évad tartama alatt nem Stubnya fürdő meS 
állóhelyen, hanem Stubnya-állomáson fognak megallam. 

Budapest és Hatvan között a Budapestről délután
4 óra 30 perczkor induló helyi személyvonat meg-
szüniettetik. . ,

A kis-terenne—kisújszállási vonalon Kisújszál­
lás és Szalók-Taskony között a Kisújszállásról délután
5 óra 14 perczkor Szalók-Taskonyra induló es innen 
este 7 óra 2 perczkor Kisújszállásra visszatérő vegyes­
vonat megszüntettetik.

A budapest-predeáli vonalon a budapest-keleti 
pályaudvarról Aradon át délután 1 óra 55 perczkor 
induló, illetve oda délután 1 óra 20 perczkor érkező 
román expressvonat a tüvis-predeáli vonalon meg­
szüntettetik.

Brassó és Predeál között a csütörtökön, valamint 
ünnep és vasárnapokon közlekedő személyvonatok 
beszüntettetnek. A Csúcsáról jelenleg 2 óra 22 perez- 
kor induló vegyesvonat éjjel 2 óra 52 perczkor fog 
indulni és Kolozsvárra reggel G óra 14 perczkor ér­
kezni. A brassó-zernesti vonalon megszüntettetik 
a Zernestből este 8 óra 31 perczkor Brassóba érkező 
és innen este 9 óra 10 perczkor Zernestre induló 
vegyesvonat.

A budapest-arad-tövisi vonalon a Budapest k, 
pályaudvarról délután 1 óra 55 perczkor induló és 
oda délután 1 óra 20 perczkor érkező kizárólag I. 
osztályú utasokat továbbitó román expressvonat Buda­
pest keleti pályaudvar és Tövis között jelenlegi me­
netrendje szerint mint gyorsvonat fog közlekedni és 
mint nemcsak első, hanem másodosztályú utasokat 
is fog továbbítani.

Ezen vonatok Tövisen közvetlen csatlakozást talál­
nak a személyvonatokhoz Brassó és Kolozsvár felé 
illetve felől. Arad és Piadna-Lippa között a személy, 
szállítás az Aradról este 7 óra 25 perczkor induló és 
Radna-Lippára este 8 óra 58 perczkor érkező teher­
vonatnál megszűnik.

Az Arad—teniervári vonalon a jelenleg Temes­
vár-Józsefvárosról délelőtt 8 órakor induló vonat 
délelőtt 8 óra 20 perczkor fog indulni és ezáltal 
Szegedről is csatlakozást találni, míg a jelenleg Te­
mesvár-Józsefvárosról este 8 óra 15 perczkor induló 
vonat csak a báziási vonat érkezése után, vagyis 
este 9 óra 10 perczkor fog indulni és ennek folytán 
Báziásról közvetlen csatlakozást nyerni.

Apüspök-ladányi—marmarosszigeti vonalon a 
Püspök-Ladányról éjjel 1 óra 31 perczkor M.-Sziget 
felé induló, illetve az onnan éjjel 11 óra 38 perczkor 
Püspük-Ladányra érkező személyvonatoknál a szom­
szédos forgalmú menetjegyek használata Pü=pük-Ladány 
és Nagy-Károly között kizáratik.

A debreczen-fiizesabonyi vonalon a Füzesabony­
ról éjjel 2 óra 41 perczkor Debrcczenbe induló, va­
lamint a Debreczenbői Füzes-Abonyra este 9 óra 5G 
perczkor érkező vegyes vonat Füzes-Abony és Ohat- 
Kcics között megszüntettetik.

A budapest-orsovai vonalon megszüntettetik 
Budapest és Gzegléd között az ünnep- és vasárna­
pokon Budapest nyugati pályaudvarról d. u. 12 óra 
20 perczkor induló, valamint az oda este 9 óra 40 
perczkor érkező helyi személyvonat, továbbá Kecske• 
inét és Szeged között a Kecskemétről reggel 4 óra 
38 perczkor induló és oda este 7 óra 58 perczkor 
érkező helyi személyvonat.

A jassenova—oraviczai vonalon a Jassenováról 
délután 3 órakor induló és oda déli 12 órakor érkező 
vegyesvonat megszüntettetik.

A budapest—belgrádi vonalon a hetenkint 
3-szor Verbász-Kuláról reggel 5 óra 15 perczkor 
Újvidékig közlekedő tehervonatnál a személyszállítás 
megszüntettetik, ellenben Indiától Zimonyig minden 
pénteken egy tehervonat személyszállítással fog közle­
kedni, mely Indiáról reggel 4 óra 35 perczkor fog 
indulni és Zimonyba reggel G óra 5 perczkor fog 
érkezni.

A Szabadka-szeged-rókusi vonalon a Sza­
badkáról éjjel 10 óra 58 perczkor induló és Szeged- 
Rokusra éjjel 12 óra 17 perczkor érkező, valamint a 
Szeged Rókusról éjjel 3 óra 7 perczkor induló éi 
Szabadkára reggel 4 óra 37 perczkor érkező éjjeli 
személyvonat megszüntettetik.

A ruma-vrdniki vonalon megszüntettetik a Rtt- 
máról délelőtt 9 óra 18 pkor induló és oda délután 5 
óra 48 pkor érkező tehervonatnál a személyszállítás.

A budapest fiumei vonalon a Fiume és Fuzine 
között ünnep- és vasárnapokon Fiúméról délután 2 
órakor induló és oda este 9 óra 39 perczkor érkező 
személyvonat forgalmon kivül helyeztetik.

Az ujclomoovár-bosna-bródi és Szabadka— 
dáljai vonalon megszüntettetik a Szabadka-Dálja és 
Bosna-Bród küzütt közlekedő gyorsvonat.

A Bosna-Bródból jelenleg reggel 3 óra 30 perczkor 
nduló személyvonat csak Brúdból fog indulni.

A jelenleg csak Pécs és Eszék Között közlekedő —• 
Pécsett a Budapest felé, illetve felől közlekedő gyors­
vonatokhoz csatlakozó - éjjeli személyvonatok for. 
galma az eszék—bosna-bródi vonalra is kiterjeszteni.

Ezen uj vonat Eszékről éjjel 11 óra 20 perczkor 
fog indulni és Bosna-Bródba reggel 4 óra 16 perczkor 
fog érkezni, az eilenvonat pedig B.-Brodbol ejjel W 
óra 58 perczkor fog indulni és Eszékre reggel o óra
1 perczkor fog érkezni. . . ,

Ezen vonatok forgalomba helyezése folytan a jelen- 
le» csak Szabadka és Gombos között közlekedő sze­
mélyvonatok forgalma a gombos—dályai vonalreszre is 
kiterjesztetik. A Szabadkáról este G óra 32 perczkor 
induló vonat Báljára éjjel 11 óra 29 pkor fog er 
kezni, mig a jelenleg Gombosról Szabadkara reggel 
ti óra 55 pkor érkező személyvonat megszüntette^- 
s helyette egy uj személyvonat fog forgalomba ne­
veztetni, mely Báljáról reggel 4 órakor fog 

_ii.x_a n Q áro L?x nknr fog* érkezni

Titkos betegségeket,
hugycsofolyásokat és sebeket, az önfertöztetés utóbajait, 
az elgyengült férfiéről, magömléseket, a bujakórnak 
ntókövetkezmónyeit, nőknél fehérfolyást, bármennyire is
üdültek, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a mag­
talanéig egyik főokozója és bőrbetegségeket gyógyít nj gyógy­

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. 6ARAI ANTAL
orvos, sebész, szil ész és szemész tudor, volt csősz. kir. oszt.-főorvos.
Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-uteza 1. szám, 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Rendel: naponta. 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta­
tok és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. — Nőknek külön

váróterem.
Ugyanott megjelent és a szerzőnél Dr. GARA1 ANTAL-nái meg­

rendelhető
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ

(már a 12-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek észszerű 
gyógykezeléséhez czimü könyv, volt ára 2 frt 50 kr.,
PP most csak 90 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 forint beküldése mellett bórroentvé kül­
detik meg. 21128

A*könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi élet 
ébredése. — III. Az önfertőzés és az éjjeli magömlések. — IV. A hugy- 
csőtakár (tripper) és hugycsőszükületek. — V. A bujakor (siphilis). — 
VI. Fehérfolyás. — VII." Elgyengült férfierő. — VIII. Női magtalánság. 

IX. Az ivarszervek megbétegedesének fötónyezőjt^^jriirostituczió.

indulni és
Szabadkára d. e. 8 óra 43"pkor fog érkezni.

A borovo-vukovári vonalon újból íorgalomna 
helyeztetik a Borovóről éjjel 1 óra 10 pkor es ejje 
3 óra 10 pkor induló, valamint az oda éjjel V- óra 
20 pkor és éjjel 2 óra 40 pkor érkező vegyes vonat.

A Bororóról jelenleg reggel 5 era 50 perczkor in­
duló vegyes vonat megszüntettetik és helyette egy u] 
vonat, mely reggel 5 óra 10 perczkor indul, fog be­
vezettetni. . . . TJ

A zágráb-csáktornyai (zagonai) vasúton /-ap- 
resics és Zabok-Krapina-Tepütz között a Zapresicsro 
d. e. 8 óra 25 perczkor és Zabok-Krapina-Teplitzrol 
reot-el 6 óra 18 perczkor induló, továbbá Zabok- 
Krapina-Teplitz és Krapina között a Zabok-Krapma. 
Teplitzról délelőtt 9 óra 32 perczkor es délután 
12 óra 25 perczkor induló, valamint a krapinaro 
d. u. 3 óra 55 perczkor induló vegyesvonat közleke­
dése megszüntettetik, ellenben forgalomba helyeztetik 
egy Zabok-Krapina-Teplitzről reggel i óra 11 perc. 
kor induló vegyesvonat. . . . ..

Végül még lelemlittetik, hogy ez évi szeptem e 
30-án a Budapest nyugoti p.-u.-róleste Gora •op.-'o 
induló személyvonat csak Galantháig közlekedik es CJ 
ugyanaz nap az éjjel 11 óra 40 p.-kor Z?o naro ’ * 
dúló személyvonat már nem vezettetik be, óva - 
hogy a f. évi szeptember 30-án éjjel 10 ora 4 P 
Eszékre érkező személyvonat mar Bosna-Brod,g fog
k°Azkujdmenetrendre vonatkozó részletes adatok W
a már kifüggesztett menetrend-!.,rdetmenybol, vala 
mint az összes személypénztárak, menetjegy,rodake»
gyéb elárusító helyeken iu krajezarert p 
netrend-köuyvecskéből vehetők ki.

HUSI
SZERKESZTŐ 
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A székesfellé]

A magyar nemz] 
a magyar nép száj 
hitünk sokkal erői 
nagyon megijednél! 
dalomtól, melyet ti 
gróf Zichy Nándori 
tartások mellett f 
Mert ezt tette grój 
likasok tegnapi ♦ I 
proklamáliatta a ki 
programmal, mel! 
jent minden szabal 
ellen, a mi a néni 
véseiben, alkotna* 
kizárólagosan ultrái 
mondva nem kiérj 
nek felel meg. | 

Bármily nagyszl 
4 kathoükus nag! 
vei'ő lelkesede- h! 
eszmék és törelj 
málásánál: ez 
a legképteleneba 
mondjuk ki ősi 
jelszavak mellett r 
tüzelni, küiönösl 
vallásos érzelmel| 
fojtják a józan 
csak a vallásos il 
forrongásokat.

A székesfénén 
riadó, mely a lej 
kozásban fogant/ 
elvű közszeilemd 
zavart klerikális 
akkor lehetne I 
nemzet közgonl 
arra, hogy belei 
óta lejárt eszm|
megtagadhatná
során kivívott 
összefüződő szí 
azonban nem ll 
A magyar nemi 
iában van már] 
Ivek most Széki 
radalom zászlaj 
és békesség vf 
háborút hirdetrj 

A magyar rj 
oka van arra, 
letlen legyen; 
nem szerepel a 
tholiczizmusnaJ 
kleiikális ariszt 
portja hirdet 
legönzőbb real] 
mára híveket 
Azoknak a poj 
a prokiamált ll 
ját kitöltik, es-j 
a magyar nem 
megfelelne ; e^ 
egyebet jelenj 
Zichy Nándor]

m
ö felsége, a kJ 

og járulni Béc?l| 
nem csekélyebb 
marhahús behoz! 
zárat rövid utorj 
nagy a panasz, 
a romániai sokkj 
osztrák minisztel 
a miniszter elüti 
romániai határa 
országra hárand] 
megvalósítani, 
életbe. Ekkor 
czikkei előtt, m9 
kárt végeredmú( 
vedni.

Becs erőszakc 
m'gepőbb. mj 
keresete mindéi] 
legszegényebb 
fogva vannak 
idegenkedés azj 
ban is igen nnj 
mert hiszen a 
zik, finnyása b| 
igen ízletes, vr 
csak a kereszt/ 
használatból, 
nál a lovat kül 
szokták levágni 
evést mint poa 
tilalom megtaij 
sagos szuggeraj 
e legtisztábbikl 
még kevesebb 
daul a mózea 
helyességét erj 

Á bécsiek rj 
londoni éttere] 
tam egyszer.
A régi görög 
tárgyazó mun] 
hangzik: Mi] 
születik. Boa 
fejlődni k, önti 
koznak. E ll

n 1

Nyomatott Neumayer Kde nyomdájában Budapest, VI.,-Szerecsen-utcza 35. (az operaház átellenében).


